
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

जन्तु ऊतक

Ordinary Thinking Objective Questions उपकला

ऊतक

1. ग्रंथि निर्माण करने वाला ऊतक कहलाता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_yeq15Aaegrsd


A. उपकला ऊतक

B. पेशीय ऊतक

C. शल्की ऊतक

D. घनाकार ऊतक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. थायरॉइड फॉलिकल में किस प्रकार का उपकला ऊतक

पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yeq15Aaegrsd
https://dl.doubtnut.com/l/_rDhGSCfAPXHU


A. शल्की

B. घनाकार

C. परिवर्तित या संक्रामी (Transitional)

D. स्तम्भी (Columnar)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. जनन कोशा पर्त किस एपीथीलियल ऊतक की बनी होती

है

https://dl.doubtnut.com/l/_rDhGSCfAPXHU
https://dl.doubtnut.com/l/_r4zllfjoaTg9


A. शल्की

B. घनाकार

C. परिवर्तित या संक्रामी (Transitional)

D. स्तम्भी (Columnar)

Answer: B

उत्तर देखें

4. स्टीरियोसीलिया पाए जाते है

A. ट्रे किया के  कू टस्तरित स्तम्भाकार उपकला ऊतक में

https://dl.doubtnut.com/l/_r4zllfjoaTg9
https://dl.doubtnut.com/l/_L3S21prCq50w


B. अमाशय के  स्तम्भाकार उपकला ऊतक में

C. फै रिग्स के  स्तरित स्तम्भाकार उपकला ऊतक में

D. अधिवृषण के  कू टस्तरित स्तम्भाकार उपकला ऊतक

में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. त्वचा होती है ।

A. क्यूबॉइडल एपीथीलियम

https://dl.doubtnut.com/l/_L3S21prCq50w
https://dl.doubtnut.com/l/_V1uN2YBx7GZc


B. कोल्यूमनर एपीथीलियम

C. स्यूडोस्ट्राटिफाइड एपीथीलियम

D. स्तरित एपीथीलियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. वे कोशिका संधियाँ जिन्हें अच्छिद्र संधि, आसंजी संधि

तथा अंतराल संधि कहते हैं, किस एक ऊतक में पायी जाती

हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_V1uN2YBx7GZc
https://dl.doubtnut.com/l/_j7MLbTTeR6eg


A. पेशी ऊतक

B. संयोजी ऊतक

C. उपकला ऊतक .

D. तंत्रिका ऊतक

Answer: C

उत्तर देखें

7. निम्नलिखित का अध्ययन कीजिये A. यह फे फड़ों की

एल्वियोलाई कै विटी का स्तर बनाती है। B. यह नम सतह

जैसे - बक्कल कै विटी व ईसोफे गस का स्तर बनाती है C. यह

https://dl.doubtnut.com/l/_j7MLbTTeR6eg
https://dl.doubtnut.com/l/_xQWjf9ytO0IJ


स्वेद ग्रन्थियों की नलिकाओं में पायी जाती है D. यह स्वेद

ग्रन्थियों तथा लार ग्रन्थियों का स्तर बनाती है E. यह एक

ढीला संयोजी ऊतक है। उपरोक्त में से कितने कथन सरल

उपकला ऊतक से सम्बन्धित हैं

A. (A) एवं (D)

B. (B) एवं (C)

C. (C) एवं (A)

D. (D) एवं (E)

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xQWjf9ytO0IJ


8. स्तन या मेमरी (Mammary) ग्रंथियाँ रूपांतरण हैं

A. क्यूटेनियस ग्रंथियाँ

B. सिबेसियस ग्रंथियाँ

C. स्वेद ग्रंथियाँ

D. सेण्ट ग्रंथियाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xQWjf9ytO0IJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CveuakJrN1Kv


9. निम्न में से किसमें कोशिका जंक्शन सबसे अधिक संख्या

में पाये जाते हैं

A. पक्ष्माभिकीय उपकला

B. थ्रोम्बोसाइट्स

C. टेण्डन्स

D. हायलाइन उपस्थि

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hgB8j36qJ2Yp
https://dl.doubtnut.com/l/_yyAUutvRGh4H


10. आँत में विलाई का कार्य है

A. भोजन का अवशोषण

B. भोजन की अवशोषण सतह को बढ़ाना

C. आन्त्रीय गतियों का नियमन

D. भोजन की गति में रुकावट डालना

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yyAUutvRGh4H


11. नीचे दिये गये चार चित्रों (A, B,Cतथा D) में चार प्रकार के

प्राणी ऊतक दिखाये गये हैं। इनमें से किस एक को नीचे दिये

गये विकल्पों में से सही पहचाना गया एवं उसके  पाये जाने

का स्थान तथा कार्य भी सही दिये गये हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_mx8fAOqeCD5o


उत्तर देखें

12. श्नीडेरियन झिल्ली पायी जाती है।

A. नासामार्ग में

B. ट्रै किया में।

C. बोमैन कै प्सूल में

D. हेनले के  लूप में

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mx8fAOqeCD5o
https://dl.doubtnut.com/l/_GxPzjmdwuRIE


13. मनुष्य के  शरीर में कशाभिक एपीथीलियम पाई जाती है

A. मूत्रवाहिनी में

B. ट्रे किया में

C. आमाशय में

D. यूटेराइन ट्यूब में

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZulXJ5nJOWM


14. स्क्वेमस एपीथीलियम की कोशायें होती हैं

A. लावी व लावाकार नाभिक वाली

B. घनाकार

C. चपटी और टाइल जैसी

D. आकार में लम्बाकार या घनाकार

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l7QE1C6mDRtB


15. रक्त वाहिकाओं का अस्तर बनाने वाली कोशिकायें किस

श्रेणी के  अन्तर्गत आती है

A. स्तम्भाकार एपिथीलियम

B. संयोजी ऊतक

C. चिकनी पेशी ऊतक

D. शल्की एपिथीलियम

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sK4wTkPFcasR
https://dl.doubtnut.com/l/_pbzdX7gf3nM2


16. उपकला ऊतक की उत्पत्ति होती है

A. एक्टोडर्म से

B. एण्डोडर्म से

C. मीजोडर्म से

D. उपरोक्त सभी से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से एपीथीलियल ऊतक का क्या कार्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_pbzdX7gf3nM2
https://dl.doubtnut.com/l/_YbcOJ861IeCM


A. सुरक्षा, स्त्रावण, अवशोषण, श्वसन

B. सुरक्षा, स्त्रावण, संवेदना, अवशोषण

C. सुरक्षा, स्त्रावण, अवशोषण, पाचन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक दंपत्ति के  दो बच्चे है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए 

दोनों बच्चें लड़कियाँ है , यदि यह ज्ञात है कि बड़ा बच्चा

लड़का है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YbcOJ861IeCM
https://dl.doubtnut.com/l/_drgRasMeIvuX


A. एक कोशा मोटा

B. दो कोशा मोटा

C. दो या तीन कोशा मोटा

D. सभी सही हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. त्वचा की एपीडर्मिस में कोशिकीय पर्त बनी होती है।

A. ग्रन्थिल कोशिकाओं की

https://dl.doubtnut.com/l/_drgRasMeIvuX
https://dl.doubtnut.com/l/_v6ahkRjX6B2k


B. कॉल्युमनर कोशिकाओं की

C. स्क्वेमस स्तरित कॉर्निफाइड एपीथीलियम की

D. जटिल स्तरित एपीथीलियम की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. कशेरुकों में सीलियेटेड एपीथीलियम पायी जाती है

A. वृक्क तथा आमाशय में

B. मेंढक की मुख गुहा तथा ओवीडक्ट में

https://dl.doubtnut.com/l/_v6ahkRjX6B2k
https://dl.doubtnut.com/l/_eazUY0WzvOeP


C. आमाशय तथा यूरीनरी ट्युब्यूल्स में

D. लिम्फ वेसल्स में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौन से ऊतक आँसू, दू ध, स्वेद तथा तेल के

स्त्रावण का कार्य करते हैं

A. एपीथीलियल

B. तंत्रिका

https://dl.doubtnut.com/l/_eazUY0WzvOeP
https://dl.doubtnut.com/l/_L5KMX9HGGJ6U


C. ढीले संयोजी

D. लिम्फोइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. डेस्मोसोम किसका लक्षण है

A. एपीथीलियल ऊतक

B. तन्त्रिका ऊतक

C. पेशी ऊतक

https://dl.doubtnut.com/l/_L5KMX9HGGJ6U
https://dl.doubtnut.com/l/_TkDusxDZbrIQ


D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. स्तन ग्रन्थियों की प्रकृ ति होती है

A. एपोक्राइन

B. मीरोक्राइन

C. होलोक्राइन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_TkDusxDZbrIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PGE4fB5mhRz6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. कौन सा मीरोक्राइन ग्रंथि का उदाहरण है

A. तेल ग्रंथि

B. पीनियल ग्रंथि

C. लार ग्रंथि

D. दुग्ध ग्रंथि

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_PGE4fB5mhRz6
https://dl.doubtnut.com/l/_Ii4yApeeJavm


वीडियो उत्तर देखें

25. सरल कु ण्डलित नलिकाकार ग्रन्थियाँ पायी जाती है

A. त्वचा की डर्मिस में

B. वृक्क में ।

C. यकृ त में

D. स्पलीन में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ii4yApeeJavm
https://dl.doubtnut.com/l/_oZPyW7OTlxhu


26. निम्न आरेखों का अध्ययन कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

27. जन्तुओं में गैमीट्स उत्पन्न होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_oZPyW7OTlxhu
https://dl.doubtnut.com/l/_EI7Ksg2Izehy
https://dl.doubtnut.com/l/_rsauY8fpjxEK


A. उपकला ऊतक से

B. तंत्रिकीय ऊतक से

C. एकल पाये जाते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. जीवनभर विभाजन तथा पुनर्निर्माण की शक्ति रखने

वाला ऊतक है

https://dl.doubtnut.com/l/_rsauY8fpjxEK
https://dl.doubtnut.com/l/_eC8LI0rofuKp


A. उपकला ऊतक से

B. तंत्रिकीय ऊतक से

C. एकल पाये जाते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. स्यूडोस्ट्रै टीफाइड स्तम्भाकार एपीथीलियम किसमे पायी

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_eC8LI0rofuKp
https://dl.doubtnut.com/l/_faCnPFZdZmZK


A. क्लोएका की भित्ति में

B. पुरुष यूरेथा में

C. ओवीडक्ट में

D. ईसोफे गस में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. मानवों में पक्ष्माभी स्तम्भाकार उपकला कोशिकायें कहाँ

पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_faCnPFZdZmZK
https://dl.doubtnut.com/l/_J33XC7JwdhUE


A. फै लोपीयन नलिकाओं तथा मूत्रमार्ग में

B. यूस्टेशियन नलिका तथा जठर अस्तर में

C. श्वसनिकाओं तथा फै लोपी नलिकाओं में

D. पित्त वाहिनी तथा ग्रसिका में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. स्ट्रे टीफाइड स्क्वेमस एपीथीलियम ऊतक किसमें पाया

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_J33XC7JwdhUE
https://dl.doubtnut.com/l/_WerSdRbt6LwL


A. ट्रै किया

B. एपीडर्मिस

C. मुखगुहा

D. रक्त वाहिकाओं का आस्तर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. कम्पाउण्ड स्क्वेमस एपीथीलियम किसमें पाया जाता है

A. आमाशय

https://dl.doubtnut.com/l/_WerSdRbt6LwL
https://dl.doubtnut.com/l/_gkPAa63feCNa


B. ऑत्र

C. ट्रै किया

D. फै रिंग्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित में से गलत जोड़ा चुनें

A. शल्की उपकला- मेंढक की त्वचा

B. स्तंभाकार उपकला-देह गुहा की पेरिटोनियम

https://dl.doubtnut.com/l/_gkPAa63feCNa
https://dl.doubtnut.com/l/_SOKu3wtkICOH


C. पक्ष्माभिकीय उपकला -ब्रॉकियोल्स

D. स्तरित घनाकार उपकला - ग्रसिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. कू पिकाओं का स्तर और रक्तवाहिनियों का अस्तर किस

उपकला की बनी होती है :

A. मिथ्या-स्तरित तथा स्तम्भाकार

B. शल्काभ तथा संवेदी

https://dl.doubtnut.com/l/_SOKu3wtkICOH
https://dl.doubtnut.com/l/_AUurmSwl9voa


C. मिथ्या-स्तरित तथा संवेदी

D. क्यूबॉइडल तथा स्तम्भाकार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. ग्रसिका, मुखगुहा, कॉर्निया, योनि तथा सर्विक्स में किस

प्रकार की उपकला पाई जाती है

A. अंतरवर्ती उपकला (Transitional epithelium)

B. स्तम्भाकार उपकला (Columnar epithelium)

https://dl.doubtnut.com/l/_AUurmSwl9voa
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIN32JARU11F


C. नॉन-किरेटिनाइज्ड स्तरित उपकला टिनाइज्ड

D. कै रे टिनाइज्ड स्तरित उपकला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. सुमेलित करें

A. A-1, B-2,C-4,D-3,E-5

B. A-5,B-4,C-2,D-1,E-3

C. A-4,B-5,C-1, D-2,E-3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIN32JARU11F
https://dl.doubtnut.com/l/_3f84Atd5o6UF


D. A-4, B-3,C-1,D-5,E-2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. कौन सा एपीथीलियल ऊतकों का लक्षण है ।

A. ये अधिक संवहित (Vascularised) होते हैं।

B. ये कभी भी ग्रंथियाँ (Glands) उत्पन्न नहीं करते हैं

C. इनमें बड़े अन्तरकोशिकीय रिक्त स्थान होते हैं

D. इनमें कोशिका विभाजन की दर तीव्र होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_3f84Atd5o6UF
https://dl.doubtnut.com/l/_ANqrKU6J6VCg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. आँखों की कं जक्टिवा (Conjunctiva) में किस प्रकार

की एपीथीलियम पायी जाती है

A. स्तरित घनाकार (Stratified cuboidal)

B. स्तरित स्तंभाकार (Stratified columnar)

C. स्तरित शल्की (Stratified squamous)

https://dl.doubtnut.com/l/_ANqrKU6J6VCg
https://dl.doubtnut.com/l/_cwR4Qj4hMaL1


D. अन्तर्वर्ती एपीथीलियम (Transitional

epithelium)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. त्वचा की बाहरी पर्त किरैटनीकृ त एपीथीलियम की बनी

होती है, क्योंकि

A. यह वातावरण की प्रतिकू ल परिस्थितियों का सामना

करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_cwR4Qj4hMaL1
https://dl.doubtnut.com/l/_1D8O0IUOiy7Y


B. यह पूरे  शरीर को टैंकती है

C. यह मोटी होती है

D. यह बाहरी रोगाणुओं  के  प्रवेश से बचाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. दिए गए आरेखों का अध्ययन कर निम्न सरल उपकला

ऊतकों की पहचान कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_1D8O0IUOiy7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_KdwuNRuBbQ6r


वीडियो उत्तर देखें

41. स्तनधारियों में आमाशय एवं आँत किसके  द्वारा स्तरित

रहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_KdwuNRuBbQ6r
https://dl.doubtnut.com/l/_aXPYs3eltRfx


Ordinary Thinking Objective Questions संयोजी

ऊतक

A. घनाकार एपिथीलियम

B. स्तंभाकार एपिथीलियम

C. शल्की एपिथीलियम

D. स्तरित एपिथीलियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aXPYs3eltRfx


1. ग्लिसन्स कै प्सूल एक संयोजी ऊतक है जो ढंकता है

A. प्लीहा को

B. यकृ त को

C. वृक्क को

D. पित्ताशय को

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OhnoR9C63KzT


2. ग्लिसन्स कै प्सूल पाया जाता है

A. प्लीहा पर

B. यकृ त पर

C. वृक्क पर

D. पित्ताशय पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SeoQS8UaDiwd


3. किस प्रकार का संयोजी ऊतक अम्बलीकल कॉर्ड

(umbilical cord) से जुड़ा होता है

A. ऐरीओलर (Areolar) संयोजी ऊतक

B. एरिओलर ऊतक

C. एडीपोज (Adipose) या वसीय संयोजी ऊतक

D. रेटीकु लर (Reticular) संयोजी ऊतक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0qckj5NYqqWT
https://dl.doubtnut.com/l/_VujQ8Z9AdzxL


4. निम्न में से संयोजी ऊतक की कौनसी कोशिकाएँ

एण्टीबॉडीज का स्त्रावण करती है

A. मास्ट कोशिकाएँ

B. रे टिकु लर कोशिकाएँ

C. एडीपोज कोशिकाएँ

D. प्लाज्मा कोशिकाएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VujQ8Z9AdzxL


5. मास्ट कोशिकाएँ  कौनसा पदार्थ स्त्रावित करती हैं

A. हिपेरिन

B. हिस्टामिन

C. सीरोटोनिन

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rulgJkqopwWL


6. आस्थि मज्जा में उत्पन्न होना, रक्त में एक से दो दिन तक

परिसंचरण, संयोजी ऊतकों में चले जाना तथा महाभक्षकाणु

का निर्माण करना, गुण है

A. ईयोसिनोफिल्स के

B. वेसोफिल्स के

C. मोनोसाइट्स के

D. लिम्फोसाइट्स के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_25zZmdnJYbfO


7. एलर्जी की दशा में किसका स्त्रावण होता है

A. हिस्टामिन

B. न्यूट्रो फिल

C. बेसोफिल्स

D. एसिडोफिल्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rdQcbI6uKFl4


8. एलर्जिक अभिक्रिया के  लक्षण किसकी अनुक्रिया में

विकसित होते हैं

A. हिस्टामिन

B. न्यूट्रो फिल

C. बेसोफिल्स

D. एसिडोफिल्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Si4cJiAqc76f
https://dl.doubtnut.com/l/_WbalLRw5xx8F


9. एरियोलर ऊतक जोड़ता है

A. दो अस्थियों को

B. पेशी तथा अस्थि को

C. पेशी तथा वसा ऊतक को ।

D. पेशियाँ एवं उनके  यौगिकों को

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. लिगामेन्ट तथा टेण्डन हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_WbalLRw5xx8F
https://dl.doubtnut.com/l/_tpb0S6P3UNRU


A. संयोजी ऊतक

B. पेशीय ऊतक

C. तन्तुमय संयोजी ऊतक

D. कं कालीय ऊतक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. संयोजी ऊतक के  कोलेजन तन्तु होते हैं

A. सफे द

https://dl.doubtnut.com/l/_tpb0S6P3UNRU
https://dl.doubtnut.com/l/_LWVzbxERovSV


B. पीले

C. भूरे

D. लाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. ऊँ ट का कू बड़ बना होता है।

A. कं कालीय ऊतक का

B. पेशीय ऊतक का

https://dl.doubtnut.com/l/_LWVzbxERovSV
https://dl.doubtnut.com/l/_8e3UYj1evyUD


C. एरियोलर ऊतक का

D. एडीपोज ऊतक का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र । तथा || का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजिए तथा

क्रमशः A, B तथा C संरचनाओं को पहचानिए जो विशिष्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_8e3UYj1evyUD
https://dl.doubtnut.com/l/_MjyzMdcMdPBn


संयोजी ऊतकों से संबंधित हैं 

उत्तर देखें

14. ऐसे विकल्प का चयन कीजिए जिसमें सभी तीनों लक्षण

सही हो 

https://dl.doubtnut.com/l/_MjyzMdcMdPBn
https://dl.doubtnut.com/l/_YBUqbLNYmj6X


उत्तर देखें

15. त्वचा के  नीचे वसा किसके  रुप में होता है

A. लाइपोप्रोटीन्स

B. वसा ऊतक

https://dl.doubtnut.com/l/_YBUqbLNYmj6X
https://dl.doubtnut.com/l/_4AH4pI9V1YMn


C. पेशीय पर्त

D. लिम्फोइड ऊतक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. शरीर को गर्म रखने में कौन सहायता करता है

A. लाइपोप्रोटीन्स

B. वसा ऊतक

C. पेशीय पर्त

https://dl.doubtnut.com/l/_4AH4pI9V1YMn
https://dl.doubtnut.com/l/_IiQ9CsZwufHU


D. लिम्फोइड ऊतक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौन-सा कथन असत्य है

A. मास्ट कोशिकायें तथा बेसोफिल्स, हिस्टामिन तथा

हिपेरिन को स्त्रावित करती हैं

B. मास्ट कोशिकायें लम्बे समय तक जीवित रहती हैं,

बेसोफिल कम समय तक जीवित रहती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IiQ9CsZwufHU
https://dl.doubtnut.com/l/_fKsiRlOcnfiA


C. मास्ट कोशिकायें द्विपालित के न्द्रक वाली बेसोफिल्स

की तुलना में छोटी होती है

D. मास्ट कोशिकायें सेसाइल होती हैं, बेसोफिल्स

चलायमान होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. संयोजी ऊतक में पाये जाने वाले तन्तु हैं

A. कोलेजन तन्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_fKsiRlOcnfiA
https://dl.doubtnut.com/l/_KjCFyQXICuWS


B. इलास्टिक तन्तु

C. रेटीकु लर तन्तु

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KjCFyQXICuWS


19. आरेख A तथा आरेख B है क्रमशः 

A. वास्तविक संयोजी ऊतक, विशिष्ट संयोजी ऊतक

B. एडीपोज ऊतक, विशिष्ट संयोजी ऊतक

C. सघन अनियमित संयोजी ऊतक, सघन नियमित

संयोजी ऊतक

https://dl.doubtnut.com/l/_fO3ZnfHVLmUC


D. सघन नियमित संयोजी ऊतक, सघन अनियमित

संयोजी ऊतक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. नीचे दिये जा रहे एक आरेखीय चित्र में एक विशिष्ट प्रकार

का संयोजी ऊतक दिखाया गया है। इसमें A, B, C तथा D

https://dl.doubtnut.com/l/_fO3ZnfHVLmUC
https://dl.doubtnut.com/l/_TGEtrLJShVUN


नामांकित भाग क्या-क्या हैं, इस विषय में सही विकल्प चुनिये

उत्तर देखें

21. एरियोलर ऊतक की ज्यादातर कोशिकायें होती हैं

A. फाइब्रोब्लास्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_TGEtrLJShVUN
https://dl.doubtnut.com/l/_FkkAm6SxH7cs


B. मैक्रोफे जेस

C. मास्ट कोशायें

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. हिस्टियोसाइट एक संयोजी ऊतक कोशिका है जिसका

कार्य होता है

A. फे गोसिटिक

https://dl.doubtnut.com/l/_FkkAm6SxH7cs
https://dl.doubtnut.com/l/_a4nupn3PvIdE


B. स्त्रावण का

C. सब्सटेनेन्स का

D. फाइबर उत्पादन का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. लिगामेन्ट मुख्यतः किससे बनता है

A. रे टिकु लिन

B. इलास्टिन

https://dl.doubtnut.com/l/_a4nupn3PvIdE
https://dl.doubtnut.com/l/_rMGSGDx54Qro


C. मायोसिन

D. कोलेजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी संक्रमित स्थान पर स्थानीय शोथ, लालिमा, वेदना

एवं उष्मा कु छ रासायनिक पदार्थों के  कारण होती हैं, ये

रासायनिक पदार्थ हैं

A. हिस्टामिन और प्रोस्टाग्लैंडिन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_rMGSGDx54Qro
https://dl.doubtnut.com/l/_hENRrObHR2LH


B. सिरूमिन और म्यूकस

C. हिस्टामिन और सिरूमिन

D. प्रोस्टाग्लैडिन्स और सिरूमिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. हजारों वर्ष प्राचीन ममियाँ आज भी उसी अवस्था में पाई

जाती हैं ऐसा निम्न में से किसके  क्षय ना हो पाने के  कारण

सम्भव होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hENRrObHR2LH
https://dl.doubtnut.com/l/_PD5TxDbzNqD8


A. पीले इलास्टिन तंतु

B. श्वेत तन्तुमय तंतु

C. कोलेजनी तंतु

D. शिरा

Answer: A

उत्तर देखें

26. श्वेत एडीपोज ऊतक में पायी जाती हैं

A. बहुकोष्ठीय वसीय कोशिकाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_PD5TxDbzNqD8
https://dl.doubtnut.com/l/_0n5xiAdQry1d


B. द्विकोष्ठीय वसीय कोशिकाएँ

C. एककोष्ठीय वसीय कोशिकाएँ

D. अकोष्ठीय वसीय कोशिकाएँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. दिया गया आरेख एडीपोज ऊतक का है, इसमें नामांकित

वर्णों की पहचान कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_0n5xiAdQry1d
https://dl.doubtnut.com/l/_2DVYYxjh9Y90


उत्तर देखें

28. डिबोव की झिल्ली पर्त होती है

A. पेशी ऊतक की

B. उपकला ऊतक की

C. संयोजी ऊतक की

https://dl.doubtnut.com/l/_2DVYYxjh9Y90
https://dl.doubtnut.com/l/_KMWehsZrRa9x


D. उपरोक्त सभी की

Answer: C

उत्तर देखें

29. निम्न में से कौनसा लक्षण संयोजी ऊतक के  पीले तन्तुओं

का नहीं है

A. इलास्टिन की उपस्थिति

B. संख्या में कम

C. सीधे एवं शाखित

https://dl.doubtnut.com/l/_KMWehsZrRa9x
https://dl.doubtnut.com/l/_muzEYbOcrM9e


D. कड़ापन एवं शक्ति प्रदान करते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. कौन सी तंतुमय प्रोटीन नहीं है

A. इलास्टिन

B. कोलेजन

C. मायोसिन

D. एल्ब्यूमिन

https://dl.doubtnut.com/l/_muzEYbOcrM9e
https://dl.doubtnut.com/l/_NwNoxNTuXEg5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. विट्रि यस ह्यूमर (Vitreous humor) है

A. म्यूकॉइड संयोजी ऊतक

B. ठोस क्रिस्टेलाइन

C. जलीय द्रव

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_NwNoxNTuXEg5
https://dl.doubtnut.com/l/_NcjnINAE0Mof


वीडियो उत्तर देखें

32. इनमें से संयोजी ऊतक में क्या नहीं पाया जाता है

A. हायल्यूरोनिक अम्ल

B. आधारीय झिल्ली

C. कोलेजन रेशे

D. द्रव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NcjnINAE0Mof
https://dl.doubtnut.com/l/_s106flRI57IJ


33. संयोजी ऊतक का आधारभूत पदार्थ मूलरुप से बना

होता है

A. म्यूकोपॉलीसैके राइड्स का

B. वसा का

C. मोनोसैके राइड्स का

D. फॉस्फोलिपिड्स का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s106flRI57IJ
https://dl.doubtnut.com/l/_aUOaYCvnuhAV
https://dl.doubtnut.com/l/_aCrKKAtQtZHB


34. वसा कोशिकायें मुख्यतः पायी जाती हैं

A. अस्थियों में

B. उपास्थियों में

C. संयोजी ऊतक में

D. तन्त्रिकाओं में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aCrKKAtQtZHB


35. आर्बरविटी का निर्माण होता है

A. ग्रे मेटर द्वारा

B. न्यूरोग्लियल कोशिकाओं द्वारा

C. श्वेत मेटर द्वारा

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HOXVkGRHr941


36. लिगामेन्ट होता है

A. रुपान्तरित सफे द तन्तुमय ऊतक

B. रुपान्तरित पीत इलास्टिक तन्तुमय ऊतक

C. इनइलास्टिक श्वेत तन्तुमय ऊतक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2isVY4NHlw22


37. सही सुमेलित जोड़ का चुनाव कीजिये

A. एरियोलर ऊतक - शिथिल संयोजी ऊतक

B. उपास्थि - शिथिल संयोजी ऊतक

C. कं डरा (टेन्डन) - विशिष्टकृ त संयोजी ऊतक

D. वसा ऊतक - घना संयोजी ऊतक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nuvn8q9c3E1t


38. निम्न में से संवहनी ऊतक नही है

A. रक्त

B. लिम्फ

C. नर्व

D. अस्थि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sXuFs429EUvn


39. निम्नलिखित में कौन सी कोशिकायें भक्षण प्रकृ ति की हैं

A. मास्ट कोशिकायें

B. पोडोसायट्स

C. मैक्रोफे जेज

D. फाइब्रोब्लास्ट कोशिकायें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tUF6Xd7p6Ra2


40. संयोजी ऊतक है

A. उत्पत्ति में एक्टोडर्मल व अंतरकोशीय अवकाश

उपस्थित

B. उत्पत्ति में मीसोडर्मल व अंतरकोशीय अवकाश

अनुपस्थित

C. उत्पत्ति में एक्टोडर्मल व अंतरकोशीय अवकाश

अनुपस्थित

D. उत्पत्ति में मीसोडर्मल व अंतरकोशीय अवकाश

उपस्थित

https://dl.doubtnut.com/l/_jrmDmbmRkFIs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. मास्ट कोशिकाएँ  पायी जाती हैं

A. संयोजी ऊतक में

B. पेशीय ऊतक में

C. तन्त्रिका ऊतक में

D. रक्त में

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_jrmDmbmRkFIs
https://dl.doubtnut.com/l/_IHJssERDs8zf


वीडियो उत्तर देखें

42. कोलेजन क्या है

A. वसा

B. एपिथीलियम ऊतक

C. टाइट जंक्शन

D. फाइबर्स प्रोटीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IHJssERDs8zf
https://dl.doubtnut.com/l/_obNywXJimTbc


43. बाह्यकोशिकीय पदार्थ की सबसे अधिक मात्रा किसमें

पायी जाती है

A. माएलिनेटेड तंत्रिका तंतु

B. रे खित पेशी

C. अंतराली ऊतक

D. स्ट्रे टीफाइड एपीथीलियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_obNywXJimTbc
https://dl.doubtnut.com/l/_zuzpKHuWYi2F
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi762ITgidCs


44. फाइब्रोब्लास्ट, महाभक्षकाणु तथा मास्ट कोशिकायें पायी

जाती हैं

A. उपकला ऊतक में

B. संयोजी ऊतक में

C. कं कालीय पेशीय ऊतक में

D. चिकनी पेशीय ऊतक में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi762ITgidCs
https://dl.doubtnut.com/l/_3v1LdeGwNVzf


45. निम्न में से कौन से ऊतक अधिक मात्रा में पाए जाते हैं

तथा शरीर के  अधिकांश भागों को बनाते हैं

A. तंत्रिका ऊतक

B. पेशीय ऊतक

C. संयोजी ऊतक

D. उपकला ऊतक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3v1LdeGwNVzf


46. मनुष्य में फे ल्सीफोर्म लिगामेण्ट जोड़ते हैं

A. लिवर को डायफ्राम के  साथ

B. फें फड़ों को डायफ्राम के  साथ

C. उदर को डायफ्राम के  साथ

D. लिवर को उदर के  साथ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eHONEEvLtnIz


Ordinary Thinking Objective Questions कं कालीय

ऊतक

1. हैवर्सियन तंत्र किसका प्रमुख लक्षण है

A. पक्षियों की अस्थियों का

B. सभी जन्तुओं का

C. के वल स्तनधारियों की अस्थियों का

D. सरीसृपों की अस्थियों का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOYwXN1LrXcb


2. निम्न में से कौनसा ऊतक अधिक लचीला है

A. अस्थि

B. उपास्थि

C. दोनों बराबर लचीले हैं

D. दोनों लचीले नहीं हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOYwXN1LrXcb
https://dl.doubtnut.com/l/_t9Ay76UdKRIW


3. कार्टीलेज के  मैट्रिक्स में पाया जाने वाला पॉलीसैके राइड

घटक है

A. ओसिन

B. कोलेजन

C. कोण्ड्रिो इटिन

D. हायलिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Psq56WDPrupM
https://dl.doubtnut.com/l/_bfWwlIzre5ic


4. कौनसा ऊतक "होम्योस्टेटिक रिजर्वायर" कहलाता है

A. उपास्थि

B. अस्थि

C. कै ल्सीफाइड उपास्थि

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bfWwlIzre5ic


5. नासापट पर चोट के  कारण नासापट की क्षति हो जाती है,

इसकी पुनः प्राप्ति के  लिए कौनसी उपास्थि को स्थापित

करना उपयुक्त रहेगा

A. हायलाइन उपास्थि

B. इलास्टिक उपास्थि

C. कै ल्सीफाइड उपास्थि

D. फाइब्रो उपास्थि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcuR2BzkJwe1


6. कौन सा पारदर्शी ऊतक है

A. हायलाइन उपास्थि

B. इलास्टिक उपास्थि

C. कै ल्सीफाइड उपास्थि

D. फाइब्रो उपास्थि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PcF4NEG8rik3


7. स्तनियों में अस्थि मज्जा का कार्य है।

A. वृक्कों की सहायता करना

B. हीमोपोइटिक ऊतक के  रूप में कार्य करना

C. यकृ त की सहायता करना।

D. रक्त दाब को नियन्त्रित करना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wBLaIWZ4INwj


8. मेंढ़क की श्रोणिमेखला की प्यूबिस है

A. कै ल्सीफाइड उपास्थि

B. कार्टिलेजिनस अस्थि

C. मैम्ब्रेनस अस्थि

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ItJw7CFyXbzx


9. निम्नलिखित में कौन सी सबसे मजबूत उपास्थि है

A. हायलाइन उपास्थि

B. इलास्टिक उपास्थि

C. व्हाइट फाइब्रो उपास्थि

D. वॉयलेट (Violet) फाइब्रो उपास्थि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YRh09b83t7sY


10. अस्थि में पाया जाने वाला प्रोटीन है

A. कोन्ड्रि न

B. ओइसीन

C. कार्टीलेजिन

D. ओसीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WfFkuzr0eDzY


11. हायलाइन उपास्थि के  मैट्रिक्स में होता है

A. कोन्ड्रि न

B. ओइसीन

C. कार्टीलेजिन

D. ओसीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RjuusBxvix3y


12. कं काल ऊतक का कार्बनिक मैट्रिक्स कहलाता है

A. हायलाइन

B. ओस्टियोब्लास्ट

C. कोन्ड्रि न

D. कोन्ड्रियोब्लास्ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FoZPk3h63QDD


13. मानवों के  बाहरी कानों तथा नाक के  अगले छोर की

आलम्बी कं काली संरचनाएं  किसके  उदाहरण है

A. स्नायु

B. वायवीय ऊतक

C. अस्थि

D. उपास्थि

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SCmqfmUa7wOr
https://dl.doubtnut.com/l/_uXLIEKz53Ksi


14. अस्थि का अध्यावरण कहलाता है।

A. पेरीकोन्ड्रिऑन

B. पेरीऑस्टियम

C. इपीऑस्टियम

D. एन्डोऑस्टियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. लम्बी अस्थियों की हैवर्सियन कै नाल में होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uXLIEKz53Ksi
https://dl.doubtnut.com/l/_j3ii8OotZ4Bp


A. एक शिरा तथा एक धमनी

B. एक तन्त्रिका तथा एक लिम्फवाहिका

C. कु छ अस्थि कोशायें, वसा तथा एरियोलर ऊतक

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. उपास्थि.......... से बनती है

A. ओस्टियोब्लास्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_j3ii8OotZ4Bp
https://dl.doubtnut.com/l/_El19gpytZB8i


B. फाइब्रोब्लास्ट

C. कोन्ड्रो साइट

D. सबम्यूकोसा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. स्तनधारियों में हैवर्सियन कै नाल अनुप्रस्थ के नाल द्वारा

जुड़ी रहती है। यह कहलाती हैं

A. अर्द्धचन्द्राकार के नाल

https://dl.doubtnut.com/l/_El19gpytZB8i
https://dl.doubtnut.com/l/_035fTfNDfL2d


B. वोकमैन के नाल

C. इंग्विनल के नाल

D. बिडर्स के नाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. अस्थि का मुख्य घटक है

A. कै ल्शियम फॉस्फे ट

B. मैग्नीशियम फॉस्फे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_035fTfNDfL2d
https://dl.doubtnut.com/l/_HKZ5IotwTyHe


C. कै ल्शियम कार्बोनेट

D. सोडियम क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. टेण्डन बने होते हैं |

A. श्वेत तन्तुमय संयोजी ऊतक के

B. पीले तन्तुमय संयोजी ऊतक के

C. एरियोलर ऊतक के

https://dl.doubtnut.com/l/_HKZ5IotwTyHe
https://dl.doubtnut.com/l/_FyFtGQFBfEhz


D. एडीपोज ऊतक के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. इन्टरवर्टीबल डिस्क बनी होती है

A. इलास्टिक उपास्थि की

B. तन्तुमय उपास्थि की

C. कै ल्सीफाइड उपास्थि की

D. हायलाइन उपास्थि की

https://dl.doubtnut.com/l/_FyFtGQFBfEhz
https://dl.doubtnut.com/l/_8OlBDtc38iEe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. अस्थि की लाल मज्जा बनाती है

A. लिम्फोसाइट

B. इओसिनोफिल

C. प्लाज्मा

D. RBC

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_8OlBDtc38iEe
https://dl.doubtnut.com/l/_XfgHe7CnQpYN


वीडियो उत्तर देखें

22. कशेरुकियों के  शरीर के  पॉलीसैके राइड मैट्रिक्स में फँ से

हुए कॉलेजन प्रोटीन के  तन्तु से बने हुए संयोजी ऊतक बनाते

हैं

A. उपास्थि

B. रक्तवाहिका

C. हृदय

D. फें फडे

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_XfgHe7CnQpYN
https://dl.doubtnut.com/l/_OXmcpSqyTbnk


वीडियो उत्तर देखें

23. मैट्रिक्स में पायी जाने वाली अस्थि कोशाएँ  कहलाती हैं

A. कोन्ड्रो क्लास्ट

B. ओस्टियोक्लास्ट

C. ऑस्टियोब्लास्ट

D. ओस्टियोसाइट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OXmcpSqyTbnk
https://dl.doubtnut.com/l/_KABt3bzgzjq9


24. ऐसी कोशिकायें जो मज्जा को नियंत्रित करती है,

कहलाती है-

A. कोन्ड्रो क्लास्ट

B. ऑस्टियोब्लास्ट्स

C. ऑस्टियोसाइट्स

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KABt3bzgzjq9
https://dl.doubtnut.com/l/_78gPTgADdcLj
https://dl.doubtnut.com/l/_TWC1QGFxRjqi


25. यदि एक फीमर अस्थि को तनु HCI में तीन दिन तक रख

दिया जाये तो वह हो जायेगी

A. भंगुर

B. मुलायम तथा लचीली

C. परिवर्तित नहीं होगी

D. कठोर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TWC1QGFxRjqi
https://dl.doubtnut.com/l/_4HNEYqzrFI4e


26. एक ऊतक जो लिगामेन्ट के  समान होता है किन्तु तन्य

होता है...कहलाता है

A. टेण्डन

B. रेफी

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4HNEYqzrFI4e


27. अस्थि निर्माण करने वाली कोशिकायें कहलाती हैं

A. कॉन्ड्रो क्लास्ट

B. ऑस्टियोब्लास्ट

C. कॉन्ड्रो ब्लास्ट

D. ऑस्टियोक्लास्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MPsZruImEl5q


Ordinary Thinking Objective Questions संवहनीय

ऊतक

1. निम्न में से कौन सा रूधिर का कोशिकीय तत्व नहीं है

A. T-कोशिका

B. B-कोशिका

C. प्लाज्मा

D. मोनासाइट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_erw9eJo81YT1


2. मनुष्य की R.B.C. का औसत जीवनकाल है

A. 100 दिन

B. 90 दिन

C. 120 दिन

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_erw9eJo81YT1
https://dl.doubtnut.com/l/_tozdCjD945mn


3. आवश्यक संख्या से नीचे W.B.C. की संख्या गिरने (घटने)

को कहते हैं

A. ल्यूकोपीनिया

B. ल्यूके मिया

C. एनीमिया

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pCo9pW4JFHew
https://dl.doubtnut.com/l/_EVqsu3KnSmVG


4. मानवों के  रक्त प्लाज्मा में पाये जाने वाले ग्लोबुलिन्स

प्राथमिक तौर पर किस कार्य में सम्मिलित होते हैं

A. शरीर की सुरक्षा क्रियाविधियाँ

B. देह तरलों का परासरण संतुलन

C. रक्त में ऑक्सीजन का परिवहन

D. रक्त का थक्का बनना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EVqsu3KnSmVG


5. सर्वाधिक क्रियाशील भक्षकाणुक (Phagocytic) श्वेत

रक्त कणिकायें (WBC) कौन-सी होती हैं

A. इओसिनोफिल्स तथा लिम्फोसाइटस

B. न्यूट्रो ल्फिस तथा मोनोसाइट्स

C. न्यूट्रो ल्फिस तथा इओसिनोफिल्स

D. लिम्फोसाइट्स तथा महाभक्षकाणु

(Macrophages)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gTxZgmi1V59n


6. प्राकृ तिक मारक लिम्फोसाइट्स किसके  उदाहरण है

A. शारीरिक अवरोध

B. सायटोकाइन अवरोध

C. कोशिकीय अवरोध

D. कार्यिकी अवरोध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gTxZgmi1V59n
https://dl.doubtnut.com/l/_Wq6UG5U6B7Ue


7. RBC एवं WBC दोनों बनते हैं।

A. थायमस

B. एड्री नल

C. थायरॉइड

D. बोन मैरो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AvqQ1SEqPmbp


8. ऊँ ट में RBC होते हैं

A. अण्डाकार तथा नाभिकरहित

B. अण्डाकार तथा नाभिकयुक्त

C. गोलाकार, द्विअवतलीय एवं नाभिकरहित

D. गोलाकार, द्विउत्तल तथा नाभिकयुक्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tcF3mWSdH5iz


9. WBC के  नाभिक का सामान्यतः आकार होता है

A. गोलाकार

B. अनियमित

C. अण्डाकार

D. तकरुप

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VnKdp7Rsie4o


10. लिम्फ रक्त से किसकी उपस्थिति के  कारण भिन्न होता है

A. कोई W.B.C. नहीं

B. कोई प्रोटीन नहीं

C. अधिक जल

D. कोई R.B.C. नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dLYstBbFJ6J0


11. स्तनधारी की परिपक्व RBC असामान्य है, क्योंकि

A. यह डायपिडिसिस प्रदर्शित करती हैं

B. यह रंगहीन होती हैं

C. ये के न्द्रक रहित होती हैं

D. ये अपने आकार में परिवर्तन कर सकती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OMHuheHAApCP


12. शरीर में लसिका ऊतक (lymphatic tissue) की

सबसे बड़ी एकल संहति (Largest single mass) है

A. फे फड़े

B. स्पीलीन

C. यकृ त

D. वृक्क

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qcWXQb7JLReK
https://dl.doubtnut.com/l/_TG4G8zxJp2Lr


13. निम्नलिखित का अध्ययन कीजिये A. मोनोसाइट्स B.

ट्रो फोसाइट्स C. लिम्फोसाइट्स D. माइसिटोसाइट्स E.

ल्यूकोसाइट्स E. ओइनोसाइट्स G. यूरेट कोशिकायें उपरोक्त

में से पेरीप्लेनेटा में वसा कोशिकायें हैं

A. A,C, E एवं H

B. B, D, F एवं G

C. C, E, FएवंG

D. A,C, E एवं F

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TG4G8zxJp2Lr


14. थक्का जमने की प्रक्रिया में थ्रोम्बिन को सक्रिय करने

वाले कारक हैं

A. XI, VIII, V

B. XI, IX,X

C. VIII, X, V

D. IX, VIII, X

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TG4G8zxJp2Lr
https://dl.doubtnut.com/l/_txrKwr8kXhdt


15. यदि RBC को 0.8% NaCl, में रख दिया जाये तो वह

A. सिकु ड़ जायेगी

B. वैसी ही रहेगी

C. फट जायेगी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pDijcLL5C6ym


16. मनुष्य में रक्त का pH है

A. 7.4

B. 6.2

C. 9

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.00

https://dl.doubtnut.com/l/_yJcBSuGem5Xj


17. सबसे बड़ी RBC किसमें पाई जाती है

A. हाथी

B. हेल

C. उभयचर (Ambhibia)

D. मनुष्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Nu5v9l33biF


18. स्तंभ-I में दी गई मदों का स्तम्भ - II की मदों से मिलान

कीजिये और निचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प का

चयन कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

(A) (B) (C)

(iii) (ii) (i)

(A) (B) (C)

(i) (ii) (iii)

(A) (B) (C)

(i) (iii) (ii)

(A) (B) (C)

(ii) (iii) (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_GnVbX4GenIFO


वीडियो उत्तर देखें

19. सिडेरोसाइट, जिसमें RBC होती हैं, कहलाते हैं।

A. पैपेनहीमर बॉडीज (Pappenhiemer bodies)

B. रसैल बॉडीज (Russel bodies)

C. हेरिंग्स बॉडीज (Hering's bodies)

D. स्कफनर डॉट्स (Schuffner's dots)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GnVbX4GenIFO
https://dl.doubtnut.com/l/_OoO1EFz2T52D


20. श्वेत रुधिर कणिकाओं में संश्लेषित mRNA के  लिए

निम्नलिखित में से कौन सा सही है?

A. एन्टीजन

B. हीमोग्लोबिन

C. एण्टीबॉडी

D. MHCI अणु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OoO1EFz2T52D
https://dl.doubtnut.com/l/_VB2sEkgbMF9s
https://dl.doubtnut.com/l/_LhWZrtht9y9C


21. कौनसी कोशिकायें शरीर के  प्रतिरक्षा तंत्र से सम्बन्धित हैं

A. न्यूट्रो फिल्स

B. मैक्रोफे जेज

C. लिम्फोसाइट

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LhWZrtht9y9C


22. कशेरुकियों का रक्त किसकी उपस्थिति के  कारण लाल

होता है

A. मायोग्लोबिन

B. एन्थोसाइनिन

C.  एन्थोसाइनिन

D. हीमोग्लोबिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_OvE1QNSdzLZI
https://dl.doubtnut.com/l/_1di2ZccTyOMB


23. रसायन जो कि WBC, अस्थि मज्जा, प्लीहा, लिम्फ नोड

तथा फे फड़ों को हानि पहुं चाता है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I − 131

ca

Sr − 90

I = 127

https://dl.doubtnut.com/l/_1di2ZccTyOMB


24. न्यूट्रो फिल्स, न्यूट्रो फिल्स के  एण्डोथीलियम से असंसजन

(Adhesion) को प्रेरित करती हैं, जो अन्य न्यूट्रो फिल्स,

मोनोसाइट्स एवं इयोसिनोफिल्स को आकर्षित करती हैं

तथा निम्न के  स्रावण द्वारा के शिकाओं को प्रसारित करती हैं.

A. साइटोकाइन्स (Cytokines)

B. ल्यूकोट्रा ईऐन्सेस (Leucotrienes)

C. लिम्फोकाइन्स (Lymphokines)

D. मोनोकाइन्स (Monokines)

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z44XJw5DmPlo


उत्तर देखें

25. व्यस्क मानव की RBC अके न्द्रिक होती है। निम्न में से

कोण -से ,कथन इस लक्षण की सबसे उचित व्याख्या करता

है। 

(I)इन्हे प्रजनन करने की आवश्यकता नहीं होती है। 

(ii)ये कायिक कोशिकाएं  है।

(iii)ये उपापचय नहीं करती है। 

(iv)इमका समस्त आंतरिक स्थान ऑक्सीजन संवहन के

लिए उपलब्ध होता है।

A. के वल (D)

B. के वल (A)

https://dl.doubtnut.com/l/_z44XJw5DmPlo
https://dl.doubtnut.com/l/_uulUpfx0w2op


C. (A), (C) और (D)

D. (B) और (C)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. रक्त का निर्माण होता है

A. प्लाज्मा तथा अस्थिमज्जा कोशिकाओं से

B. प्लाज्मा तथा श्वेत रुधिराणुओं  तथा लाल रुधिराणुओं

से

https://dl.doubtnut.com/l/_uulUpfx0w2op
https://dl.doubtnut.com/l/_7kszUzZsy4bD


C. प्लाज्मा तथा श्वेत रुधिराणुओं  से

D. प्लाज्मा तथा लाल रुधिराणुओं  से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. सोते समय RBC निर्माण दर

A. बढ़ जाती है

B. घट जाती है

C. स्थिर रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_7kszUzZsy4bD
https://dl.doubtnut.com/l/_Vykqbq5KXHB5


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. बाह्य स्कं दन परिपथ (extrinsic clotting pathway)

में सक्रिय कारक VII, निम्न कारकों को सक्रिय करता है

A. X एवं XI

B. IX एवं XI

C. IX एवं X

https://dl.doubtnut.com/l/_Vykqbq5KXHB5
https://dl.doubtnut.com/l/_M5XZYH0M345D


D. XI एवं XII

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. रूधिर है, एक

A. एरिओलर ऊतक

B. संयोजी ऊतक

C. फ्लूड संयोजी ऊतक

D. रेटीकु लर संयोजी ऊतक

https://dl.doubtnut.com/l/_M5XZYH0M345D
https://dl.doubtnut.com/l/_pxQPD8T4UGBg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. सही जोड़ी बनाईये 

 


सही युग्मन क्रम है

A. 3, 1, 5, 4,2

B. 1,4,5,3,2

https://dl.doubtnut.com/l/_pxQPD8T4UGBg
https://dl.doubtnut.com/l/_xGd2EcIWCuAW


C. 3,2, 1, 4,5

D. 2, 3, 1,4,5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xGd2EcIWCuAW


31. सही जोड़ी बनाइये 

A. 1, 3, 4, 2, 5, 6, 7,9,8

B. 6, 7,5, 3, 2,8,9,4,1

C. 6,7,3,5,8,2,9,1,4

D. 7,6,5,3,2,9,8,4, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5RVp2snn24H4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. मनुष्य में उपस्थित लाल रूधिर कणिकाओं का औसत

व्यास है

A. 7.2 m

B. 8.1 m

C. 9.2 m

D. 10.34 m

μ

μ

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_5RVp2snn24H4
https://dl.doubtnut.com/l/_kuvxb6vxfDQu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से कौनसी ल्यूकोसाइट भक्षणकोशिका

(macrophages) में परिवर्तित हो जाती है

A. इयोसिनोफिल

B. बैसोफिल

C. मोनासाइट

D. लिम्फोसाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_kuvxb6vxfDQu
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi8kctCfK9gi


Answer: C

उत्तर देखें

34. रे टिकु लोसाइट्स को भी कहा जा सकता है

A. रुधिर प्लेटलेट्स

B. अपरिपक्व एरिथ्रोसाइट्स

C. लिम्फोसाइट्स

D. श्वेत रुधिराणु

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi8kctCfK9gi
https://dl.doubtnut.com/l/_W63AAWKbDGnb


वीडियो उत्तर देखें

35. फै गोसाइटोसिस की खोज सर्वप्रथम किसके  द्वारा की गई

A. हक्सले

B. हीकल

C. मैकनीकॉफ

D. स्ट्रासबर्गर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W63AAWKbDGnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BfdEPoR5YQwP


36. सबसे ज्यादा लोहा पाया जाता है

A. WBC में

B. अस्थि कोशिकाओं में

C. RBC में

D. प्रोटीन में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BfdEPoR5YQwP
https://dl.doubtnut.com/l/_hlL28kXOK4cz


37. मानव रूधिर में उपस्थित WBC (per mm) का अवरोही

क्रम है

A. ईयोसिनोफिल्स gt बैसोफिल्स gt न्यूट्रो फिल्स

B. बैसोफिल्स gt इयोसिनोफिल्स gt न्यूट्रो फिल्स

C. न्यूट्रो फिल्स gt इयोसिनोफिल्स gt बैसोफिल्स

D. इयोसिनोफिल्स gt न्यूट्रो फिल्स gt बैसोफिल्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EA4hQNb0l5QO
https://dl.doubtnut.com/l/_IvY7nGym23K9


38. निम्न में से कौन-सी W.B.C. सबसे अधिक संख्या में पायी

जाती है

A. न्यूट्रो फिल्स

B. न्यूट्रो फिल्स

C. बेसीफिल्स

D. लिम्फोसाइट्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IvY7nGym23K9


39. स्तनधारियों के  रुधिर की सबसे बड़ी रुधिराणु होती है

A. बेसोफिल्स

B. लाल रुधिराणु

C. मोनोसाइट्स

D. लिम्फोसाइट्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RoZLVqjjfpNT


40. रुधिर वाहिनियों में रुधिर का स्कन्दन किसकी

उपस्थिति के  कारण नहीं होता है

A. हिपेरिन की

B. फाइब्रीनोजन की

C. विटामिन K की

D. थ्रोम्बिन की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z0jiIdXOZapt
https://dl.doubtnut.com/l/_3RbOwMhrBjPt


41. अक्षतिग्रस्त रूधिर वाहिका में, प्रोथॉम्बीन का थॉम्बीन में

परिवर्तन कौन रोकता है

A. हिपेरिन की

B. फाइब्रीनोजन की

C. विटामिन K की

D. थ्रोम्बिन की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3RbOwMhrBjPt


42. एण्टीबॉडी किसके  द्वारा उत्पन्न होती है

A. B-लिम्फोसाइट

B. हिपेरिन

C. T-लिम्फोसाइट

D. दोनों (a) तथा (b)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dadhWzRBZY75


43. ऑक्जिन का संश्लेषण होता है

A. यकृ त में

B. अस्थि मज्जा में

C. लिम्फ तथा लिम्फॉइड ऊतक में

D. वृक्क में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WD0jVHpi0SHp


44. निम्न में से कौन एग्रेन्यूलोसाइट है

A. लिम्फोसाइट

B. इओसिनोफिल

C. बेसोफिल

D. न्यूट्रो फिल

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eGHGXuod53dj


45. मानव WBC का जीवनकाल होता है, लगभग

A. 10 दिन से कम

B. 20 से 30 दिन के  बीच

C. 2 से 3 माह के  बीच

D. 4 माह से अधिक

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A2CjUdTsmINq


46. इनमें से कौन-सा ग्रैन्युलोसाइट नहीं है ?

A. बेसोफिल्स

B. मोनोसाइट्स

C. एसिडोफिल्स

D. न्यूट्रो फिल्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sa7ehuaCpmFe


47. हीमोग्लोबिन में कौन सा अमीनो अम्ल ब्लड-बफर का

कार्य करता है

A. हिस्टीडाइन

B. ग्लूटामाइन

C. एस्पार्टि क अम्ल

D. लाइसिन

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h0q3mrABTAhf
https://dl.doubtnut.com/l/_Yf9OxsGgFvDM


48. वेस्ट तथा टेलर सिद्धान्त के  अनुसार, निम्न में से कौन

रक्त के  थक्का बनने में कोई भूमिका नहीं निभाता है

A. प्रोथ्रोम्बिन

B. फाइब्रिनोजन

C. प्लेटलेट्स

D. कै ल्शियम आयन

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yf9OxsGgFvDM


49. मनुष्य एवं मेंढ़क की RBCs के  मध्य मुख्य अंतर होता है

A. के वल मानव RBCs में हीमोग्लोबिन पाया जाता है

B. के वल मानव RBCs में अधिक न्यूक्लिआई होते हैं

C. मानव RBCs में न्यूक्लियस अनुपस्थित होता है

D. मेंढ़क की RBCs में न्यूक्लियस का अभाव होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UY561G1RONft


50. कौन सी कोशिका के न्द्रक रहित है

A. शल्की एपीथीलियल कोशिका

B. परिपक्व गानव एरिथ्रोसाइट

C. परिपक्व मेंढ़क एरिथ्रोसाइट

D. मानव ओस्टिओसाइट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cbv6DPAJFtiw


51. राहायक T-कोशिकाऐं: लिम्फोकाइन्स मारक T-

कोशिकाऐं:_____

A. इंटरफे रॉन्स

B. लायसोजाइम

C. परफोरिन्स

D. प्रोस्टाग्लेन्डिस

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rJHeQFpA0iiz
https://dl.doubtnut.com/l/_PfxPA5lb0pjr


52. दिए गए चित्र का अध्ययन कीजिए तथा कोशिका

नामांकन जैसे A,B,C एवं D को पहचान कर सही विकल्प

का चयन कीजिए 

A. A = ईयोसिनोफिल, B = इरिथ्रोसाइट, C = न्यूट्रो फिल

तथा D = बेसोफिल

B. A = ईयोसिनोफिल, B = लिम्फोसाइट,C = न्यूट्रो फिल

तथा D= मोनोसाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_PfxPA5lb0pjr


C. A = इरिथ्रोसाइट, B = बेसोफिल, C = न्यूट्रो फिल तथा

D= लिम्फोसाइट

D. A = ईयोसिनोफिल, B = मोनोसाइट, C = न्यूट्रो फिल

तथा D = लिम्फोसाइट

Answer: D

उत्तर देखें

53. निम्नलिखित में से कौन फै गोसाइटिक नहीं होती है

A. मोनोसाइट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_PfxPA5lb0pjr
https://dl.doubtnut.com/l/_4mX5cnKbsAZT


B. लिम्फोसाइट्स

C. मास्ट कोशिका

D. न्यूट्रो फिल्स

Answer: B

उत्तर देखें

54. कौन भक्षण का कार्य करती/करता है

A. WBCs

B. RBCs

https://dl.doubtnut.com/l/_4mX5cnKbsAZT
https://dl.doubtnut.com/l/_QDcbXt99JiAp


C. एन्जाइम

D. हॉर्मोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. सीरम होता है

A. फाइब्रिनोजन रहित रूधिर

B. कणिकाविहीन लिम्फ

C. कणिका एवं फाइब्रिनोजन रहित रूधिर

https://dl.doubtnut.com/l/_QDcbXt99JiAp
https://dl.doubtnut.com/l/_jsJylQNV0aBV


D. लिम्फ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न में से क्या सत्य है

A. रूधिर में WBC एवं लिम्फ में RBC पायी जाती है

B. रूधिर में WBC, RBC एवं लिम्फ में कु छ नहीं पाया

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jsJylQNV0aBV
https://dl.doubtnut.com/l/_hkmdmHhGKih2


C. रूधिर में RBC, WBC एवं लिम्फ में WBC पायी जाती

है

D. लिम्फ में WBC, RBC एवं रूधिर में RBC पायी जाती

है

Answer: C

उत्तर देखें

57. निम्न में से कौन रूधिर के  थक्का जमने में सहायता नहीं

करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hkmdmHhGKih2
https://dl.doubtnut.com/l/_6OKTjSXgZrxU


A. विटामिन K

B. विटामिन D

C. कै ल्शियम आयन

D. फाइब्रिनोजन

Answer: B

उत्तर देखें

58. लिम्फ का कार्य नहीं होता है।

A. R.B.C.s का परिवहन करना

https://dl.doubtnut.com/l/_6OKTjSXgZrxU
https://dl.doubtnut.com/l/_e9MSv3wIMMKe


B. अधिक ऊतक द्रव्य को बाहर निकालना

C. लिम्फोसाइट्स तथा प्रतिजैविकों का परिवहन करना

D. अवशोषित वसा का परिवहन करना

Answer: A

उत्तर देखें

59. हीमेटोलॉजी अध्ययन होता है

A. अस्थि का

B. रूधिर का ।

https://dl.doubtnut.com/l/_e9MSv3wIMMKe
https://dl.doubtnut.com/l/_Exlmm84cDf6T


C. कार्टिलेज का

D. नर्वस का

Answer: B

उत्तर देखें

60. एन्टीसीरम में पाया जाता है

A. एण्टीजन

B. एण्टीबॉडीज

C. ल्यूकोसाइट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_Exlmm84cDf6T
https://dl.doubtnut.com/l/_WfqTlbfT2pat


D. हेपेट्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. G-6-P डीहाइड्रो जिनेज की कमी किसके  हीमोलाईसिस

से सम्बन्धित है

A. लिम्फोसाइट्स के

B. RBCs के

C. प्लेटलेट्स के

https://dl.doubtnut.com/l/_WfqTlbfT2pat
https://dl.doubtnut.com/l/_aESEe3lzBfVS


D. ल्यूकोसाइट्स के

Answer: B

उत्तर देखें

62. निम्न में से कौन से पदार्थ को यदि रूधिर में पहुं चाया जाये

तो रूधिर में पहुँ चने के  स्थान पर रूधिर स्कन्दन हो जायेगा

A. फाइब्रिनोजन

B. प्रोथोम्बिन

C. हिपेरिन

https://dl.doubtnut.com/l/_aESEe3lzBfVS
https://dl.doubtnut.com/l/_hVrplIKOIqxN


D. थॉम्बोप्लास्टिन

Answer: D

उत्तर देखें

63. दिए गए चित्रों में से कौन सी फे गोसायटिक कोशिकाएं  हैं 

A. I तथा V

B. I तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_hVrplIKOIqxN
https://dl.doubtnut.com/l/_EfN7Csnn0lLz


C. I तथा IV

D. I तथा ॥

Answer: A

उत्तर देखें

64. RBCs के  निर्माण की प्रक्रिया कहलाती है ।

A. पोइकीजेनेसिस (Poikegenesis)

B. इरिथ्रोपोइसिस (Erythropoiesis)

C. ल्यूकोजिनेसिस (Leucogenesis)

https://dl.doubtnut.com/l/_EfN7Csnn0lLz
https://dl.doubtnut.com/l/_D91mRGvrOEtf


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

65. निम्न में से क्या लिम्फ ग्रन्थियों का मुख्य कार्य नहीं है

A. WBC निर्माण

B. एन्टीबॉडीज निर्माण

C. RBC निर्माण

D. बैक्टीरिया विनाश

https://dl.doubtnut.com/l/_D91mRGvrOEtf
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo00ilKhyKrP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. रूधिर कणिकाओं के  बनने की प्रक्रिया क्या कहलाती है

A. हीमोपोइसिस

B. हीमोलायसिस

C. हीमोजोइन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Qo00ilKhyKrP
https://dl.doubtnut.com/l/_FLT0hBZvOckq


वीडियो उत्तर देखें

67. निम्न में से बेमेल को चुनें

A. मोनोसाइट्स

B. लिम्फोसाइट्स

C. न्यूटोफिल्स

D. इरिथ्रोसाइट्स

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FLT0hBZvOckq
https://dl.doubtnut.com/l/_iDaadltzy7vI


68. नीचे दिए पदार्थों की एक-एक बूंद अगर अलग-अलग

स्लाइडों पर रख दी जाए तो इनमें से किसका स्कं दन नहीं

होगा

A. रक्त प्लाज्मा

B. रक्त सिरम

C. लसिका तंत्र की थोरेसिक डक्ट से लिया गया नमुना

D. पल्मोनरी शिरा से लिया गया संपूर्ण रक्त

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iDaadltzy7vI
https://dl.doubtnut.com/l/_YifPbgdNOBLD


69. यदि एक सामान्य व्यक्ति तथा सिकलसेल रोगी के

हीमोग्लोबिन को इलैक्ट्रो फोरेटिक क्षेत्र में रन कराया जाए तो

यह दर्शाते है

A. समान गतिशीलता

B. विभिन्न गतिशीलता

C. रोगी के  हीमोग्लोबिन गति नहीं करेंगे

D. Hbs गतिहीन होते हैं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YifPbgdNOBLD
https://dl.doubtnut.com/l/_aMHi5dmg0Bw0


70. श्वेत रक्त कोशिका का एक प्रकार है

A. रे टिकु लोसाइट्

B. लिम्फोसाइट

C. इरिथोसाइट

D. आस्टियोसाइट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aMHi5dmg0Bw0
https://dl.doubtnut.com/l/_RIEAVaEQFO2y
https://dl.doubtnut.com/l/_fqHLF7M1Pbec


71. रक्त सीरम में अनुपस्थित होते हैं

A. एण्टीजन

B. फिब्रीनोजन

C. हॉर्मोन्स

D. एण्टीबॉडीज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

72. इनमें से किसमें अनियमिताकार के न्द्रक पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_fqHLF7M1Pbec
https://dl.doubtnut.com/l/_X9N9OSzbOecI


A. न्यूट्रो फिल्स

B. बेसोफिल्स

C. इओसिनोफिल्स

D. मोनोसाइट्स

Answer: B

उत्तर देखें

73. रक्त स्कं दन को रोकने के  लिए कौनसा रसायन श्वेत रक्त

कणिकाओं के  द्वारा मुक्त किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_X9N9OSzbOecI
https://dl.doubtnut.com/l/_BKP5OsfXZWAT


A. न्यूट्रो फिल्स

B. बेसोफिल्स

C. इओसिनोफिल्स

D. मोनोसाइट्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

74. रूधिर का थक्का जमने के  लिए आंतरिक कारक-X

एक्टीवेटर कॉप्लेक्स के  निर्माण के  लिए कौन सा विकल्प

सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_BKP5OsfXZWAT
https://dl.doubtnut.com/l/_kujxRXO6WJs0


A. अक्रिय क्रिसमस कारक + AHG + फॉस्फोलिपिड्स

+ 

B. सक्रिय क्रिसमस कारक + AHG + फॉस्फोलिपिड्स

+ 

C. कन्वर्टिन  + FSF

D. फॉस्फोलिपिड + प्रोटीन कॉम्प्लेक्स + प्रोकन्वर्टिन

Answer: B

उत्तर देखें

Ca2 +

Ca2 +

+AHG + Ca2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_kujxRXO6WJs0


75. जोड़े बनाएँ  

A. (A)- (4), (B) - (1), (C)- (3), (D) - (5), (E) - (2)

B. (A) - (2), (B) - (5), (C)- (1), (D)-(4), (E) – (3)

C. (A)-(4), (B) - (5), (C)-(2), (D)- (1), (E)- (3)

D. (A)- (2), (B)- (4), (C)- (5), (D)- (3), (E)- (1)

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HrvgDdJcwInD


76. जन्मजात रोग प्रतिरोधक शक्ति निम्न में से किस के

कारण होती है

A. न्युट्रो फिल्स

B. T- कोशिका

C. B - कोशिका

D. एण्टीबाडी

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HrvgDdJcwInD
https://dl.doubtnut.com/l/_tIjYgM8jajwi
https://dl.doubtnut.com/l/_Q001EjC0OBDN


77. ऊतकों से होकर जाने वाले 100 ml धमनीय रक्त के

द्वारा संवहित ऑक्सीजन की मात्रा है

A. 0.4-0.6ml

B. 4-6ml

C. 14-15 ml

D. 19-20 ml

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q001EjC0OBDN
https://dl.doubtnut.com/l/_jSURhaP3y4Ek


78. ऐसे लोग जो मैदानी इलाकों के  रहने वाले हैं, अगर

लगभग पिछले छ: महीनों से रोहतांग दर्रे के  निकटवर्ती क्षेत्रों

में जाकर रह रहे हों तो

A. उनमें RBCs की संख्या बढ़ जाती है जिनकी 02 के

लिए बंधन बंधुता घट गगी होती है

B. वे शारीरिक तौर पर फु टबॉल जैसे तेज भाग-दौड़ वाले

खेलों के  लिए फिट नहीं होते

C. उनमें ऊँ चाई-मिचली, थकावट आदि के  लक्षण आ

जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jSURhaP3y4Ek


D. उनमें RBC गणना तो सामान्य रहती है मगर उनके

हीमोग्लोबिन में  के  लिए बहुत अधिक बंधन बंधुता

आ जाती है

Answer: A

उत्तर देखें

O2

79. मानवों के  रक्ताणुओं की तुलना में मेंढक के  रक्ताणु

A. कें द्रकविहीन मगर हीमोग्लोबिन युक्त होते हैं

B. कें द्रकयुक्त तथा हीमोग्लोबिन युक्त होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jSURhaP3y4Ek
https://dl.doubtnut.com/l/_7jZHqml6Jv6d


C. कहीं ज्यादा छोटे और संख्या में कम होते हैं

D. कें द्रकयुक्त और बिना हीमोग्लोबिन वाले होते हैं

Answer: B

उत्तर देखें

80. निम्न प्रदर्शित आरेखों को देखकर सही रक्त समूहों एवं

डोनर कम्पेटिबिलिटी की पहचान कीजिए

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_7jZHqml6Jv6d
https://dl.doubtnut.com/l/_0TddSmG1Pujx


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

81. हिपेरिन किसके  द्वारा स्रावित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0TddSmG1Pujx
https://dl.doubtnut.com/l/_er8myhnDR6XV


A. रुधिर कोशिकाओं

B. यकृ त कोशिकाओं

C. वृक्क

D. तन्त्रिका कोशिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82. यदि अप्राकृ तिक रूप से रक्त की pH8 कर दी जाये तो

क्या होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_er8myhnDR6XV
https://dl.doubtnut.com/l/_Xdnavn85jzLW


A. ऊतकों को  नहीं मिलेगी क्योंकि

ऑक्सीहीमोग्लोबिन से ऑक्सीजन का अपघटन नहीं

होगा

B. , कार्बोनिक अम्ल तथा कार्बोनेट्स से मुक्त नहीं

होगी

C. कार्बोनिक एनहाइड्रे ज नहीं बनेगा

D. निर्मित होगी तथा इसके  कारण जन्तु मर जायेगा

Answer: C

उत्तर देखें

O2

CO2

CO

https://dl.doubtnut.com/l/_Xdnavn85jzLW
https://dl.doubtnut.com/l/_Qf4BQLhr6JXb


83. इरिथोपायोसिस (रक्त निर्माण) किसकी कमी से उद्दीपित

होता है

A. आयरन

B. ऑक्सीजन

C. प्रोटीन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qf4BQLhr6JXb
https://dl.doubtnut.com/l/_lj6sJD6JXaQE


84. चित्र में मानव रक्त कोशिका दर्शाई गई है इसकी पहचान

कर लक्षण बताइए 

उत्तर देखें

85. एलर्जिक क्रिया (जैसे अस्थमा) के  दौरान रक्त

कोशिकाओं की संख्या बड़ जाती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_lj6sJD6JXaQE
https://dl.doubtnut.com/l/_v50n12yTEGuB


A. न्यूट्रो फिल्स

B. बेसोफिल्स

C. इयोसिनोफिल्स

D. लिम्फोसाइट्स

Answer: C

उत्तर देखें

86. RBC तथा WBC का अनुपात मनुष्य में कितना होता है

A. 6: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_v50n12yTEGuB
https://dl.doubtnut.com/l/_G4sYVG6GsQp2


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

60: 1

600: 1

6000: 1

87. निम्न में से कौन सी कोशिकायें आकार में गोल तथा

द्विअवतलीय होती है

A. श्वेत रक्त कोशिकायें

https://dl.doubtnut.com/l/_G4sYVG6GsQp2
https://dl.doubtnut.com/l/_DAho917MsLGk


B. लाल रक्त कोशिकायें

C. स्तम्भाकार उपकला कोशिकायें

D. तंत्रिका कोशिकायें

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. निम्नलिखित में से क्या सही है

A. रूधिर = प्लाज्मा + RBC + WBC + रक्त प्लेटलेट्स

B. प्लाज्मा = रूधिर - लिम्फोसाइट्

https://dl.doubtnut.com/l/_DAho917MsLGk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuIIwPtgAqwJ


C. न्यूरोन = साइटोन + डेन्ड्रा इट + एक्सॉन + सिनेप्स

D. लसीका = प्लाज्मा + RBC+ WBC

Answer: A

उत्तर देखें

89. एक स्वस्थ मनुष्य का रक्त होता है

A. क्षारीय

B. अम्लीय

C. उदासीन

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuIIwPtgAqwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AH1IIv0Zawgk


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90. हीमोग्लोबिन का आयरन से मुक्त यौगिक है

A. ग्लोबिन

B. हीमेटिन

C. बिलिरुबिन

D. हीमोटोक्सिन

https://dl.doubtnut.com/l/_AH1IIv0Zawgk
https://dl.doubtnut.com/l/_w3SYo9dio5Oj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

91. हीमोग्लोबिन में होता है ।

A. 70% ग्लोबिन + 30% हीमेटिन

B. 80% ग्लोबिन + 20% हीमेटिन

C. 95% ग्लोबिन + 05% हीमेटिन

D. 90% ग्लोबिन + 10% हीमेटिन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_w3SYo9dio5Oj
https://dl.doubtnut.com/l/_H9JeqM8g6I8W


वीडियो उत्तर देखें

92. परिवहन तन्त्र में स्कन्दन की प्रक्रिया कहलाती है

A. थ्रोम्बोसिस

B. थ्रोम्बोसाइट

C. थोम्बिन

D. थ्रोम्बोसाइटोपेनिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H9JeqM8g6I8W
https://dl.doubtnut.com/l/_EBASDP2iiJqk


93. यदि एक जन्तु को एनीमिक कर दिया जाये तो निम्न में से

किस हॉर्मोन का निर्माण बढ़ जायेगा

A. इरिथ्रोसाइटिन

B. इरिथ्रोब्लास्टिन

C. इरिथ्रोपोइटिन

D. एन्के फे लिन

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EBASDP2iiJqk
https://dl.doubtnut.com/l/_DePpwNinhr9u
https://dl.doubtnut.com/l/_i531bdwioPs7


94. रुधिर में लैड का कौनसा सान्द्रण चिन्ता जनक होता है

A. 20 g/100 ml

B. 30 g/100 ml

C. 10  g/100 ml

D. 4-6 g/100 ml

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_i531bdwioPs7


95. परिपक्व इरिथोसाइट्स, ग्लूकोज का उपयोग नहीं कर

सकती हैं, क्योंकि उनमें अभाव होता हैं

A. गॉल्गी कॉम्पलेक्स

B. एन्जाइम्स

C. माइटोकॉण्ड्रिया

D. के न्द्रक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_am5SgyWxWXR7
https://dl.doubtnut.com/l/_t7g5DBpxUT6Z


96. प्लाज्मा का माध्यम होता है।

A. अम्लीय

B. क्षारीय

C. उदासीन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t7g5DBpxUT6Z


97. रक्त का pH निम्न के  अनुपात के  संतुलन द्वारा नियंत्रित

रहता है

A. लैक्टिक अम्ल तथा पायरुविक अम्ल

B.  तथा 

C.  तथा 

D. पायरुविक अम्ल तथा 

Answer: B

उत्तर देखें

NaHCO3 HCO3

CO2 H2O

H2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Zi12MyNePVzq
https://dl.doubtnut.com/l/_uLZuDNx0V0PR


98. हृदय से निकलने वाले कु ल रक्त का कितने प्रतिशत रक्त

वृक्क को जाता है

A. 0.25

B. 0.5

C. 0.75

D. 0.4

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uLZuDNx0V0PR


99. एक सामान्य स्वस्थ वयस्क मनुष्य के  रक्त के  100ml में

हीमोग्लोबिन की मात्रा होगी

A. 5 से 11 ग्राम

B. 25 से 30.0 ग्राम

C. 17 से 20 ग्राम

D. 12 से 16.0 ग्राम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EKpxNfFfHwzM
https://dl.doubtnut.com/l/_v0zQeRux5lBk


100. घावों से निकलने वाले पीले पदार्थ में होता है

A. लिम्फ + RBC+ WBC

B. लिम्फ + RBC+ मृत बैक्टीरिया

C. लिम्फ + WBC + मृत बैक्टीरिया

D. लिम्फ + मृत ल्यूकोसाइट

Answer: C

उत्तर देखें

101. WBC को सत्य कोशिका कहते है

https://dl.doubtnut.com/l/_v0zQeRux5lBk
https://dl.doubtnut.com/l/_dRMhnvozEPTu


A. के न्द्रक की उपस्थिति के  कारण

B. भक्षक होने के  कारण

C. बहुरूपता के  कारण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

102. मानव आत्र तंत्र में श्वेत रक्त कणिकाओं का मुख्य कार्य

है

https://dl.doubtnut.com/l/_dRMhnvozEPTu
https://dl.doubtnut.com/l/_uWyUA4Mp2LwZ


A. एण्टीजेनिक कणों से लड़ना एवं उन्हें नष्ट करना

B. युद्धकारी एण्टीबॉडी के  लिए एन्टीजन उत्पन्न करना

C. शरीर के  भीतर ऑक्सीजन का वाहन करना

D. लिम्फ नोड में B-मेमोरी कोशिकाओं तक एन्टीजन्स

का परिवहन करना

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uWyUA4Mp2LwZ


103. एक रसायन, जो रक्त का थक्का जमने को रोकता है,

किस रोग के  उपचार में अधिक उपयोगी होगा

A. ल्यूके मिया

B. एनीमिया

C. कोरोनरी थोम्बोसिस

D. हीमोफीलिया

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JUc64rVjaqYV
https://dl.doubtnut.com/l/_PL7dWfjNkkn6


104. निम्नलिखित में से कौन सा एक प्लाज्मा प्रोटीन रक्त के

स्कं दन में भाग लेता है

A. फाइब्रिनोजेन

B. एल्ब्यूमिन

C. सीरम अमाइलेज

D. ग्लोब्यूलिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PL7dWfjNkkn6


105. ऑक्सीजन का परिवहन होता है

A. रुधिर प्लाज्मा से

B. लाल रुधिर कणिकाओं से

C. श्वेत रुधिर कणिकाओं से

D. थ्रोम्बोसाइट्स से

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_muWIPS0egrQq


106. मानवों में RBCs के  विषय में क्या सही है

A. ये  का कतई वहन नहीं करती है

B. ये  के  लगभग 20-25 प्रतिशत भाग का वहन

करती है

C. ये 99.5 प्रतिशत 0_2, का परिवहन करती है

D. ये के वल 80 प्रतिशत ऑक्सीजन का परिवहन करती

हैं तथा शेष 20 प्रतिशत भाग का परिवहन रक्त

प्लाज्मा में घुली दशा में होता है

Answer: B

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GnYiDFt8XoEo


वीडियो उत्तर देखें

107. स्तनधारियों की RBC में हीमोग्लोबिन का क्या प्रतिशत

होता है

A. सजीव भार का 40%

B. सजीव भार का 34%

C. सजीव भार का 90%

D. सजीव भार का 50%

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GnYiDFt8XoEo
https://dl.doubtnut.com/l/_gGB8HaUZXiOo


108. ऊँ चाई पर रहने वाले लोगों में पाए जाते हैं

A. अधिक एल्वियोलर क्षमता

B. इरिथ्रोसाइट की अधिक संख्या

C. हीमोग्लोबिन वक्र दायीं ओर चली जाती है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gGB8HaUZXiOo
https://dl.doubtnut.com/l/_Goav5sXdmOlk
https://dl.doubtnut.com/l/_ht7Txd7ouFhp


109. लाल रक्त कणिकाओं की गणना की जाती है

A. हीमोसाइटोमीटर द्वारा

B. हीमोग्लोबिनोमीटर द्वारा

C. स्फिग्मोमेनोमीटर द्वारा

D. इलेक्ट्रो कार्डियोग्राम द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ht7Txd7ouFhp


110. रक्त को स्कन्दन से रोकने के  लिये ब्लड बैंक में संग्रहित

रक्त में कौनसा पदार्थ अल्प मात्रा में मिलाया जाता है

A. कै ल्शियम सल्फे ट

B. प्रोथोम्बिन

C. पोटेशियम या सोडियम साइट्रे ट

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_10rBLHG88o2w
https://dl.doubtnut.com/l/_iXKyUV6bNLHt


111. निम्न में से कौन सी रक्त कोशिकायें, रक्त का थक्का

जमाने में सहायता करती है

A. RBCs

B. लिम्फोसाइट्स

C. थ्रम्बोसाइट्स

D. बेसोफिल्स

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iXKyUV6bNLHt


112. वयस्क मानव के  रक्त में, हीमोग्लोबिन की कु ल मात्रा

होती है

A. कु छ सौ ग्राम

B. ग्राम का दस गुना (10-100g)

C. कु छ ग्राम

D. कु छ सौ मिलीग्राम

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BmVvUC3YEYR7
https://dl.doubtnut.com/l/_gXHGQWr6Ysjk


113. रूधिर प्लाज्मा में कितने प्रतिशत जल होता है

A. 60

B. 80

C. 90

D. 98

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

114. रूधिर में सामान्य ग्लूकोज स्तर है

https://dl.doubtnut.com/l/_gXHGQWr6Ysjk
https://dl.doubtnut.com/l/_EpP4QpZOt57f


A. 150-180 mg/100ml रूधिर

B. 80-100 mg/100ml रूधिर

C. 30-70 mg/100ml रूधिर

D. 220-250 mg/100ml रूधिर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

115. रूधिर का थक्का जमने में, निम्न में से किसकी

आवश्यकता होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_EpP4QpZOt57f
https://dl.doubtnut.com/l/_nHUlhtGfNCuZ


A. ', थॉम्बोप्लास्टिन

B. , थॉम्बोप्लास्टिन

C. 

D.  प्रोथॉम्बिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K +

Ca + +

Na + , Ca + +

K +

116. सामान्य वयस्क मनुष्य में, उसके  शारीरिक लक्षण एवं

उसके  मान के  अनुसार कौनसा युग्म सही सुमेलित है।

https://dl.doubtnut.com/l/_nHUlhtGfNCuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jfZXotaIvZwC


A. यूरिया -5-10 mg/100mL रूधिर

B. ब्लड शुगर (खाने से पहले)-70-100 mg/100mL.

C. कु ल रूधिर आयतन-5-6

D. विन्ट्रो ब (Wintrobe) विधि में ESR method -9-

15 mm नर में और 20-34 mm मादा में

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jfZXotaIvZwC


117. लगभग 97%  का परिवहन (transportation)

RBC द्वारा होता है शेष 3% का कै से होगा

A. प्लाज्मा में घुलकर

B. फे फड़ों में छू ट जाती है

C. कोशिका भित्ति से जुड़ जाती है

D. माइटोकॉन्ड्रिया के  अंदर रह जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_pNe65dvSVVd8
https://dl.doubtnut.com/l/_lO91RUy1Vshs


118. निम्न में से किस WBCs में बहुपालिवत् के न्द्रक तथा

कणिकामय कोशिकाद्रव्य पाया जाता है।

A. न्यूट्रो फिल्स

B. मोनोसाइट्स

C. लिम्फोसाइट्स

D. ईयोसिनोफिल्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lO91RUy1Vshs


119. सामान्य स्वस्थ्य व्यक्तियों में वयस्क तथा फीटल

(भ्रूणीय) हीमोग्लोबीन का प्रतिशत HbA: HbA2: HbF होता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

96: 2: 2

45: 45: 10

50: 45: 5

80: 10: 10

https://dl.doubtnut.com/l/_p12BuIqkXxKX


120. रूधिर में  का परिवहन (transportation)

मुख्यतः किस रूप में होता है

A. बाइकार्बोनेट

B. सल्फे ट

C. ऑक्सेलेट

D. सिट्रे ट

Answer: A

उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_hgkFgis36VE5


Ordinary Thinking Objective Questions पेशीय ऊतक

1. पेशी संकु चन तथा तंत्रिका आवेग संवहन के  लिये निम्न में

से कौनसा आयन आवश्यक है

A. 

B. 

C. तथा 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

Na +

K +

Na + + MG+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_vkEh7HscJH91


2. निम्नलिखित में से किस एक जोड़े के  रासायनिक पदार्थों

को सही श्रेणीगत किया गया है

A. कै ल्सिटोनिन तथा थाइमोसिन-थाइरॉइड (अवटुग्रंथी)

के  हार्मोन

B. पेप्सिन तथा प्रोलैक्टिन - आमाशय में स्त्रावित होने

वाले दो पाचन एंजाइम

C. ट्रो पोनिन तथा मायोसिन - रे खित पेशियों में पाये जाने

वाले सम्मिश्र प्रोटीन

D. सेक्रे टिन तथा रोडोप्सिन - पोलीपेप्टाइड हॉर्मोन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_vkEh7HscJH91
https://dl.doubtnut.com/l/_z8ZUludhK3eq


Answer: C

उत्तर देखें

3. सर्दियों में कैं पकँ पी किस कारण होती है

A. रे खित पेशियों की ऐच्छिक क्रिया द्वारा

B. अरेखित पेशियों की ऐच्छिक क्रिया द्वारा

C. रे खित पेशियों की अनैच्छिक क्रिया द्वारा

D. अरेखित पेशियों की अनैच्छिक क्रिया द्वारा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_z8ZUludhK3eq
https://dl.doubtnut.com/l/_TFotda9ampsh


उत्तर देखें

4. अरेखित पेशी पायी जाती है

A. ग्रीवा मे

B. मूत्राशय में

C. भुजाओं में

D. अंगुलियों में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TFotda9ampsh
https://dl.doubtnut.com/l/_WnftGEL8T9xw


5. हृदय पेशीयों में लक्षण होते हैं

A. रे खित पेशी के

B. अरेखित पेशी के

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WnftGEL8T9xw
https://dl.doubtnut.com/l/_sHotkwM5JgMS


6. अरेखित, चिकनी पेशियाँ पायी जाती हैं

A. जंघा में

B. आँख में

C. आयरिस में

D. जिव्हा में

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gq1d07ibVncT


7. सार्कोलेमा किसका आवरण है।

A. तन्त्रिका तन्तु का

B. पेशी तन्तु का

C. अस्थि मज्जा का

D. यकृ त, वृक्क तथा आमाशय का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rz0FqTrx5TOM


8. स्लाइडिं ग फिलामेन्ट सिद्धान्त की सबसे अच्छी व्याख्या

की जा सकती है

A. एक्टिन और मायोसिन फिलामेंटों की लम्बाई कम हो

जाती है, और वे एक-दूसरे पर फिसलते हुए आगे बढ़

जाते हैं

B. एक्टिन और मायोसिन फिलामेंटों की लम्बाई कम

नहीं होती, बल्कि वे एक दूसरे पर फिसलते हुए आगे

बढ़ जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_MZuTFSV8uzc8


C. जब मायोफिलामेंट एक दूसरे पर फिसलते हुए आगे

बढ़ जाते हैं, मायोसिन फिलामेंटों की लम्बाई कम हो

जाती है, जबकि एक्टिन फिलामेंटों की लम्बाई कम

नहीं होती है

D. जब मायोफिलामेंट एक दूसरे के  ऊपर फिसलते हुए

लाँघ जाते हैं, एक्टिन फिलामेंट की लम्बाई कम हो

जाती है, जबकि मायोसिन फिलामेंटों की लम्बाई कम

नहीं होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZuTFSV8uzc8


9. निम्न में से कौन हृदय की दीवार को मोटा बनाती है

A. पेरीकार्डियम

B. एपीकार्डियम

C. मायोकार्डियम

D. एन्डोकार्डियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZuTFSV8uzc8
https://dl.doubtnut.com/l/_RAsg7cU4yNQf
https://dl.doubtnut.com/l/_o1EkxdmIicQM


10. पेशी संकु चन के  लिये "सिलाइडिं ग फिलामेट थ्योरी" दी

A. कोरी ने

B. एच. ई. हक्स ले ने

C. ए. एफ. हक्सले ने

D. एच. ई हक्सले तथा ए.एफ. हक्सले ने

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o1EkxdmIicQM


11. कं कालीय पेशी रेशे के  पतले तंतु में छोटे ग्लोब्यूटर प्रोटीन,

जो कि F - एक्टिन पर सक्रीय स्थान बनाता है, कहलाता है

A. G-एक्टिन

B. एक्टिन

C. ट्रो पोमायोसिन

D. ट्रो पोनिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pxiaMbnyTFY6
https://dl.doubtnut.com/l/_p1xGYqEsKgsH


12. निम्न में से कौन सी घटना पेशीय संकु चन के  दौरान होती

है (i) H-जोन अदृश्य हो जाता है (ii) A-बैंड चौड़ा हो जाता है

(iii) I-बैंड चौड़ाई में कम हो जाता है (iv) A-बैंड की चौड़ाई

अप्रभावित रहती है (v) M-लाइन तथा Z-लाइन पास-पास आ

जाती है

A. (i), (iii), (iv) तथा (v)

B. (i), (ii) तथा (v)

C. (ii), (iv) तथा (v)

D. (i), (ii) तथा (iii)

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_p1xGYqEsKgsH


वीडियो उत्तर देखें

13. इपीमाइसियम, पेरीमाइसियम तथा एन्डोमाइसियम किस

में पाया जाता है

A. तंत्रिका

B. रूधिर वाहिका

C. रे खित पेशी

D. गर्भाशय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p1xGYqEsKgsH
https://dl.doubtnut.com/l/_x6pngtKVseyN


14. रे खित पेशी में पाया जाता है।

A. एक नाभिक

B. कई नाभिक

C. दो नाभिक

D. कोई नाभिक नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x6pngtKVseyN
https://dl.doubtnut.com/l/_4ol3i1LRlhbo
https://dl.doubtnut.com/l/_gJ8tRRxnUNgL


15. मायोग्लोबिन के  लिये ऑक्सीजन वियोजन

(Dissociation) कर्व (curve) है

A. सिग्मोइडल (Sigmoidal)

B. हाइपरबोलिक (Hyperbolic)

C. लीनियर (Linear)

D. पैराबोलिक (Parabolic)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gJ8tRRxnUNgL


16. वह प्रोटीन जो कि पेशियों में संग्रहित ऑक्सीजन को

नियंत्रित करता है

A. मायोग्लोबिन

B. एक्टोमायोसिन

C. मायोसिन

D. हीमोग्लोबिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fTLXjtm2EWSF
https://dl.doubtnut.com/l/_aaz4DpzORA54


17. वैद्युत रिस्पोन्स के  प्रारम्भ व उसकी उच्च स्थिति के  बीच

का काल कहलाता है

A. लेटेन्ट काल

B. संकु चन काल

C. शिथिलन काल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aaz4DpzORA54


18. ऑटोरिथ्मिसिटी किसकी पेशियों का मुख्य लक्षण है

A. यकृ त

B. आंत्र

C. हृदय

D. वृक्क

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CLahGlIeORr6


19. रे खित तथा शाखित पेशियाँ पायी जाती हैं

A. यकृ त

B. आंत्र

C. हृदय

D. वृक्क

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YtZO5Nratiab


20. निम्नलिखित में से क्या एक संरचनात्मक प्रोटीन का

उदाहरण है

A. मायोसिन

B. कोलेजन

C. के रे टिन

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qRwHkzq0rNz6
https://dl.doubtnut.com/l/_0P7Qia6zz4S5


21. चिकने पेशी तन्तु हैं

A. बेलनाकार, अशाखित, रे खित, बहुनाभिकीय तथा

ऐच्छिक

B. तर्कु रुप, अशाखित, अरेखित, एकनाभिकीय तथा

अनैच्छिक

C. बेलनाकार, अशाखित, अरेखित, बहुनाभिकीय तथा

अनैच्छिक

D. तर्कु रुप, अशाखित, रे खित, एकनाभिकीय तथा

ऐच्छिक

https://dl.doubtnut.com/l/_0P7Qia6zz4S5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. शरीर में सर्वाधिक पाया जाने वाला ऊतक है

A. तन्त्रिका

B. पेशी

C. संवहन

D. एपीथीलियल

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_0P7Qia6zz4S5
https://dl.doubtnut.com/l/_p4Gbj3vKPe58


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से कौनसा ऊतक विस्तृत रूप से फै ला रहता है

तथा शरीर का मुख्य भाग बनाता है

A. तन्त्रिका

B. पेशी

C. संवहन

D. एपीथीलियल

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_p4Gbj3vKPe58
https://dl.doubtnut.com/l/_crE7vS84yzqs


वीडियो उत्तर देखें

24. मेटाजोआ में अंगों की गति एवं प्रचलन के  लिए कौन सा

ऊतक उत्तरदायी है

A. तन्त्रिका

B. पेशी

C. संवहन

D. एपीथीलियल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_crE7vS84yzqs
https://dl.doubtnut.com/l/_jfPljqXXa1w7


25. सभी अथवा कोई भी नहीं नियम लागू नहीं होता है

A. सभी स्के लेटल (कं काली) पेशियों के  लिए

B. एकल कं काली पेशी तंतु के  लिए

C. सभी कार्डियक पेशी के  लिए

D. एक चिकनी पेशी तंतु के  लिए

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jfPljqXXa1w7
https://dl.doubtnut.com/l/_0louzpoD57Br
https://dl.doubtnut.com/l/_lAe8zzyntzoR


26. वह पेशी जो थकती नहीं है, वह है

A. रे खित

B. अरेखित

C. हृदय पेशी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lAe8zzyntzoR


27. निम्न चित्र में पेशी संकु चन की सही अवस्था को बताइए 

A. रे स्टिंग पोटेन्शियल

B. संकु चन

C. अधिकतम संकु चन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x9CB5ZfUClXl


28. रे खित तथा ऐच्छिक पेशी तन्तु पाये जाते हैं

A. फे फड़ों में

B. पैर की पेशियों में

C. गॉल ब्लैडर में

D. रक्त वाहिकाओं में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x9CB5ZfUClXl
https://dl.doubtnut.com/l/_XJ00QzZoXaTm
https://dl.doubtnut.com/l/_eJUQvbAlXEPH


29. सीलियरी पेशी संकु चनशील संरचना है जिससे कि

A. कु छ प्रोटोजोअन्स के  सीलिया की गति करती हैं

B. हृदय के  वाल्व को अखण्ड रखती हैं

C. मानव नेत्र की फोकस दूरी को परिवर्तित करती हैं

तथा स्क्लेरा व आयरिस के  जोड़ पर मिलती हैं।

D. सर्दियों में मानव रोमों को खड़ा रखती हैं तथा त्वचा में

स्थित होती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eJUQvbAlXEPH


30. सीलियरी पेशी संकु चनशील संरचना है जिससे कि

A. कु छ प्रोटोजोअन्स के  सीलिया की गति करती हैं

B. हृदय के  वाल्व को अखण्ड रखती हैं

C. मानव नेत्र की फोकस दूरी को परिवर्तित करती हैं

तथा स्क्लेरा व आयरिस के  जोड़ पर मिलती हैं।

D. सर्दियों में मानव रोमों को खड़ा रखती हैं तथा त्वचा में

स्थित होती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2H8Rt0jHw4M1


31. 'ऑक्सीजन डेट' (ऑक्सीजन ऋण) ऑक्सीजन की वह

मात्रा है जो कि आवश्यक होती है

A. पेशीय संकु चन के  लिये

B. पेशीय शिथिलन के  लिये

C. पेशीय रिकवरी के  लिये

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2H8Rt0jHw4M1
https://dl.doubtnut.com/l/_nmP027wV4Axe


32. विराम पेशीय (Resting muscle) तंतु में,

ट्रो पोमायोसिन आंशिक रूप से ढ़कती हैं

A. ट्रो पोनिन पर Ca बाइंडिं ग स्थान को

B. मायोसिन पर एक्टिन बाइंडिं ग स्थान को

C. एक्टिन पर मायोसिन बाइंडिं ग स्थान को

D. एक्टिन पर Ca बाइंडिं ग स्थान को

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VvN2niVz9X38
https://dl.doubtnut.com/l/_qFax1dzdYwdL


33. ' पम्प कई कोशिका भित्तियों में पाया

जाता है जैसे कि तंत्रिका कोशिकाओं में। यह पम्प इलैक्ट्रो

के मिकल ग्रेडियन्ट के  विपरीत कार्य करता है और इसमें एक

इन्टेग्रेल प्रोटीन ATPase भी भाग लेती है। प्रत्येक ATP के

लिए

A.  ऑयन्स बाहर दिए जाते हैं तथा 2K' ऑयन्स

अन्दर लिए जाते हैं

B.  ऑयन्स अन्दर लिए जाते हैं और 2

बाहर दिए जाते हैं

C.  बाहर तथा 3  अन्दर लिए जाते हैं

Na +
' − K +

3Na +

3Na + K +

2Na + K +

https://dl.doubtnut.com/l/_qFax1dzdYwdL


D.  अंदर लिए जाते हैं तथा  बाहर दिए

जाते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3K + 3Na +

34. पेशियों में मोटे तंतु किस पॉलीमराइज्ड प्रोटीन के  बने

होते हैं

A. मीरोमायोसिन्स

B. एक्टिन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_qFax1dzdYwdL
https://dl.doubtnut.com/l/_fxt2tGpjYiHR


C. ट्रो पोनिन्स

D. ट्रो पोमायोसिन्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. एक्टिन तंतु किसके  बने होते हैं

A. एक्टिन, ट्रो पोनिन और ट्रो पोमायोसिन

B. एक्टिन, ट्रो पोनिन

C. मायोसिन, ट्रो पोनिन

https://dl.doubtnut.com/l/_fxt2tGpjYiHR
https://dl.doubtnut.com/l/_ekQAC3h7TqxQ


D. एक्टिन, ट्रो पोमायोसिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. क्रौज कला (Krause membrane) या जैड रेखा एक

पेशीतन्तुक (myofibril) है जो दो संलग्नकों को पृथक करते

हैं

A. सार्कोमियर्स को

B. H-क्षेत्रों को

https://dl.doubtnut.com/l/_ekQAC3h7TqxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_179062nO6kWh


C. I-पट्टियों को

D. A- पट्टियों को

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. कौनसी पेशी को हम स्वेच्छा से पीछे खींच सकते हैं

A. रिट्रे क्टर

B. प्रोट्रे क्टर

C. एब्डक्टर

https://dl.doubtnut.com/l/_179062nO6kWh
https://dl.doubtnut.com/l/_FFnRLMnrw5Fd


D. उपरोक्त सभी

Answer: D

उत्तर देखें

38. पेशीय प्रोटीन्स से संबंधित निम्न कथनों पर विचार

कीजिए (A) एक्टिन पतले तंतु होते हैं तथा दोF- एक्टिन से

मिलकर बने होते हैं (B) काम्प्लेक्स प्रोटीन, ट्रो पोमायोसिन,

ट्रो पोनिन पर नियमित अंतराल से फै ले होते हैं (C) मायोसिन

मोटे तंतु होते हैं जो बहुलीकृ त प्रोटीन भी होते हैं (D)

https://dl.doubtnut.com/l/_FFnRLMnrw5Fd
https://dl.doubtnut.com/l/_CZDVoUdsjyE0


मीरोमायोसिन का ग्लोब्यूलर हेड, लाइट मीरोमायोसिन

(LMM)का बना होता है उपर्युक्त कथनों में से

A. (A), (B) तथा (C) सही हैं

B. (A), (B) तथा (D) सही हैं

C. (A) तथा (C) सही हैं

D. (B) तथा (D) सही हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CZDVoUdsjyE0


39. एक्टिन एवं मायोसिन प्रोटीन किससे सम्बन्धित होती है

A.  एवं  पम्प से

B. पेशीय संकु चन से

C. तंत्रिका तंत्र से

D. जल उत्पादों के  उत्सर्जन से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na + K +

https://dl.doubtnut.com/l/_A8qQ30IHhLQk


40. मायोग्लोबिन पाया जाता हैं।

A. पेशियों में

B. रक्त में

C. यकृ त में

D. प्लीहा में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cNOKZ1HgldWa


41. कथन A. पेशियों की A - पट्टियां गहरे रंग की तथा

मायोसीन मुक्त होती हैं B. I- पट्टियां हल्की तथा एक्टिन युक्त

होती हैं C. पेशीय संकु चन के  दौरान A- पट्टियां संकु चित होती

हैं D. दोz - पंक्तियों के  मध्य का भाग सार्कोमीयर कहलाता है

E. हल्के  तन्तुओं का वह भाग जो स्थूल तन्तु से अतिव्यापित

नहीं होता H-क्षेत्र कहलाता है उक्त कथनों में से

A. A,B,C सत्य जबकि D और E असत्य हैं

B. A,Cऔर E सत्य जबकि Bऔर D असत्य हैं।

C. A और B सत्य जबकि C,D और E असत्य है

D. A,B, और D सत्य हैं जबकि C और E असत्य हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_2FaIboKCkLl2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. रेखीय पेशीय तन्तु की संरचनात्मक एवं क्रियात्मक

इकाई कहलाती है

A. सार्कोलमा

B. सार्कोमियर

C. सार्कोप्लाज्म

D. मायोफाइब्रिल

https://dl.doubtnut.com/l/_2FaIboKCkLl2
https://dl.doubtnut.com/l/_jMiZ9a1TnzgA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. पेशियों की हाइपरट्रा फी में

A. पेशियाँ अधिक कार्य करने के  कारण पतली तथा

कमजोर होती हैं

B. पेशियाँ अधिक कार्य करने के  कारण मोटी तथा

मजबूत होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jMiZ9a1TnzgA
https://dl.doubtnut.com/l/_wRCLosPZZqKv


C. पेशियाँ कार्य न होने के  कारण पतली व कमजोर हो

जाती हैं

D. पेशियों कार्य न करने के  कारण मोटी तथा मजबूत

होती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. कार्य विभव उत्पन्न होता है।

A. Na +

https://dl.doubtnut.com/l/_wRCLosPZZqKv
https://dl.doubtnut.com/l/_AHAMSm06Qfjf


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K +

Ca +

CI −

45. मानव शरीर में सबसे बड़ी पेशी कौनसी होती है.

A. मेसीटर

B. सर्टोरियस

https://dl.doubtnut.com/l/_AHAMSm06Qfjf
https://dl.doubtnut.com/l/_O4G4xbiZJbuV


C. स्टेपिडियस

D. ग्लूटियस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्नलिखित में से किस एक स्थान विशेष में पायी जाने

वाली पेशियों का सही वर्णन किया है

A. जाँघ के  भीतर की पेशियाँ रे खित एवं एच्छिक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_O4G4xbiZJbuV
https://dl.doubtnut.com/l/_1y0q8WAoXcWn


B. ऊपरी भुजा वाली पेशी के  तर्कु रूपी आकृ ति के  चिकने

पेशी रेशे होते हैं

C. हृदय के  भीतर की पेशियाँ अनैच्छिक एवं अरेखित

चिकनी पेशियाँ होती है

D. अंतड़ी के  भीतर की पेशियाँ रे खित एवं अनैच्छिक

होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1y0q8WAoXcWn


47. जीवित कोशिकाओं में तुरन्त ऊर्जा का स्रोत है

A. ग्लूकोज

B. ATP

C. ग्लाइकोजन

D. ADP

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mUGSDTjzHUC4


48. पेशी में, संकु चन की कार्यात्मक इकाई है

A. दो सक्सेसिव 'Z' लाइन्स के  बीच मायोफिब्रिल का

भाग

B. l बैंड

C. A बैंड

D. H जोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NH4OZ1kZkP7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_arfDySRnnFPo


49. अरेखित पेशियाँ पायी जाती हैं।

A. शिरा में

B. धमनी में

C. गर्भाशय में

D. उपरोक्त सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से कौनसा जोड़ा रे खित पेशियों का है

https://dl.doubtnut.com/l/_arfDySRnnFPo
https://dl.doubtnut.com/l/_lSS2tTrT2nt2


A. बेलनाकार, सिन्साइटियल एवं अशाखित

B. तर्कु रूपी, अशाखित एवं एकके न्द्रिकीय

C. बेलनाकार, धारीदार एवं के न्द्रिकीय

D. बेलनाकार, धारीदार एवं शाखित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. पेशीय ऊतक भिन्नित होते हैं

A. अरेखित, रे खित

https://dl.doubtnut.com/l/_lSS2tTrT2nt2
https://dl.doubtnut.com/l/_vEi1SQWrE1sn


B. रे खित, हृदयी

C. हृदयी पेशी, अरेखित

D. अरेखित, रे खित तथा हृदयी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. पेशीय संकु चन के  दौरान

A. ATP टूटती है

B. ATP का निर्माण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vEi1SQWrE1sn
https://dl.doubtnut.com/l/_Fihb5xIuY9lG


C. GTP टूटती है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. गति में सहायता करने वाली मुख्य पेशीय प्रोटीन हैं

A. एक्टिन तथा मायोसिन

B. ट्रो पोमायोसिन

C. ट्रो पोनिन

https://dl.doubtnut.com/l/_Fihb5xIuY9lG
https://dl.doubtnut.com/l/_OLnn7jLh91w9


D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. हृदय की पेशीय तंतु, कं कालीय पेशीय तंतु से भिन्न हैं

क्योकि ये हैं

A. रे खित अनैच्छित

B. अरेखित एच्छिक

C. अरेखित अनैच्छिक

https://dl.doubtnut.com/l/_OLnn7jLh91w9
https://dl.doubtnut.com/l/_YdpRWaAt05yH


Ordinary Thinking Objective Questions तंत्रिका

ऊतक

D. एण्टागोनिस्टिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. हमारे  शरीर के  अधिकांशतः न्यूरॉन्स होते हैं

A. यूनीपोलर

B. बाइपोलर

https://dl.doubtnut.com/l/_YdpRWaAt05yH
https://dl.doubtnut.com/l/_7Dfv2g5mdUM9


C. स्यूडोयूनीपोलर

D. मल्टीपोलर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. सिनैप्सिस संग्रहित करती हैं

A. उत्तेजक रसायन

B. अवरोधक रसायन

C. चालक रसायन

https://dl.doubtnut.com/l/_7Dfv2g5mdUM9
https://dl.doubtnut.com/l/_cCdg9BMeHmtv


D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. श्वान कोशिकाएँ  तथा रेनवियर की नोड पायी जाती है

A. तन्त्रिका ऊतक में

B. ओस्टियोब्लास्ट (कं काल) में

C. कोंड्रि योब्लास्ट (कं काल) में

D. ग्रन्थिल कोशिकाओं में

https://dl.doubtnut.com/l/_cCdg9BMeHmtv
https://dl.doubtnut.com/l/_W5uPdBWwrStm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से किसे तन्त्रिकीय ऊतक की इकाई कहा जाता है

A. एक्सोन

B. डेन्ड्रा इट्स

C. न्यूरॉन

D. मायलिन शीथ

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_W5uPdBWwrStm
https://dl.doubtnut.com/l/_bM13eX1q9mU5


वीडियो उत्तर देखें

5. गहरे बैण्ड (Dark bands) हैं

A. A-बैण्ड

B. B-बैण्ड

C. I-बैण्ड

D. Z-लाइन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bM13eX1q9mU5
https://dl.doubtnut.com/l/_BJLV6iuYT907


6. नीचे दिये गये बहुधुवीय मायलिनेटेड न्यूरॉन के  चित्र में

न्यूरॉन के  विभिन्न भागों के  अग्रजी वर्णमाला के  अक्षरों द्वारा

इंगित किया गया है, नीचे दिये गये कौन से विकल्प में चित्र में

दिये गये स्थानों का अक्षरों से सही सम्बन्ध बताया गया है। 

A. A = कोशिका काय, B = निसिल्स बॉडीज, C =

के न्द्रक, ___D = डेन्ड्रा इट, E = ऐक्सॉन का नग्न भाग, F

https://dl.doubtnut.com/l/_BJLV6iuYT907
https://dl.doubtnut.com/l/_ImId5a1dVt8r


= मायलिन पर्त, G= रेनवियर की नोड

B. A= कोशिका काय, B = निसिल्स बॉडीज, C =

ऐक्सॉन का नग्न भाग, D = डेन्ड्रा इट्स, E = के न्द्रक, F

= मायलिन पर्त, G= रेनवियर की नोड

C. A = कोशिका काय, B = निसिल्स बॉडीज, C =

ऐक्सॉन का नग्न भाग, D = के न्द्रक, E = डेन्ड्रा इट्स, F

= मायलिन पर्त, G= रेनवियर की नोड

D. A = कोशिका काय, B = निसिल्स बॉडीज, C =

डेन्ड्रा इट्स, D = के न्द्रक, E = ऐक्सॉन का नग्न भाग, F

= मायलिन पर्त, G= रेनवियर की नोड

https://dl.doubtnut.com/l/_ImId5a1dVt8r


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. उत्तेजनशीलता व चालकता सर्वाधिक होती है

A. पेशीय ऊतक में

B. तन्त्रिका ऊतक में

C. संयोजी ऊतक में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ImId5a1dVt8r
https://dl.doubtnut.com/l/_S2eUgQ9VvcwR


वीडियो उत्तर देखें

8. तन्त्रिका कोशिका भ्रूण की ...... से उत्पन्न होती हैं

A. एक्टोडर्म

B. मीसोडर्म

C. दोनों (a) और (b) से

D. एण्डोडर्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S2eUgQ9VvcwR
https://dl.doubtnut.com/l/_pY49HsYlPyFS


9. मनुष्य के  शरीर की सबसे लम्बी कोशिका है

A. तन्त्रिका कोशिका

B. पैर की पेशी कोशिका

C. अस्थि कोशिका

D. हृदय पेशी कोशिका

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pY49HsYlPyFS
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7DpNDlZ2E2C


10. तन्त्रिका तन्तु पेशी तन्तु से किसकी उपस्थिति के  कारण

भिन्न होता है

A. मायोफाइब्रिल

B. धारियों

C. सार्कोलेमा

D. डेन्ड्रा इट्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DyEpWbSR8QTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_s4tHirBq8GtM


11. तंत्रिका फाइबर का वह क्षेत्र, जिसमें मेड्यूलरी शीथ

(sheath) अनुपस्थित होती हैं, कहलाता है

A. स्वान कोशिकायें (Schwann cells)

B. स्वान नॉड्स (Schwann nodes)

C. निसेल ग्रेन्यूल्स (Nissals Granules)

D. रेनवियर नॉड्स (Node of Ranvier)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s4tHirBq8GtM


12. रेनवियर की नोड़ कहाँ पाई जाती है

A. नान-माइलिनेटेड तंत्रिका तंतु में

B. माइलिनेटेड तंत्रिका तंतु में

C. दोनों (a) और (b) में

D. उपरोक्त में कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yciC1UvuSNm8


13. एक्सॉन पर टिप्पणी लिखिए |

A. गोल्गी प्रकार I

B. गोल्गी प्रकार II

C. गोल्गी प्रकार III

D. गोल्गी प्रकार IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cNqg9NZlNBWl


14. दिए गए चित्र में रे खित पेशी की औतिकी (Histology)

को प्रदर्शित किया गया है। A,B,C,D,E तथा F को नामांकित

कीजिए

A. A-सार्कोप्लाज्म, B-के न्द्रक, C-सार्कोलेमा, D-

मायोफाइब्रिल, E-डार्क  बैण्ड, F-लाइट बैण्ड

B. A-सार्कोप्लाज्म, B-लाइट बैण्ड, C- मायोफाइब्रिल, D

-सार्कोलेमा, E-के न्द्रक, F-डार्क  बैण्ड

C. A-लाइट बैण्ड, B-सार्कोप्लाज्म, C- मायोफाइब्रिल, D-

सार्कोलेमा, E-के न्द्रक, F-डार्क  बैण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_7fAjSTLexo8t


D. A-सार्कोलेमा, B के न्द्रक,C-डार्क  बैण्ड, D-लाइट बैण्ड,

E-साोप्लाज्म, F- मायोफाइब्रिल

Answer: C

उत्तर देखें

15. निम्नलिखित में से कौन सी क्षतिग्रस्त कोशिका की

मरम्मत नहीं की जा सकती-

A. यकृ त कोशिकाएँ

B. मस्तिष्क कोशिकाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_7fAjSTLexo8t
https://dl.doubtnut.com/l/_huZTaElOWeZM


C. अस्थि कोशिकाएँ

D. इपीडर्मल कोशिकाएँ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. न्यूरॉन्स के  बीच में पायी जाने वाली उत्तेजनारहित

कोशिकायें कहलाती हैं

A. डेन्ड्रा इट

B. एक्सॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_huZTaElOWeZM
https://dl.doubtnut.com/l/_QuoMfdOqbgkq


C. श्वान कोशिकायें

D. निसल्स बॉडी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एरिओलर ऊतक की कोशिका कौन सी नहीं है

A. डेन्ड्रा इट

B. एक्सॉन

C. श्वान कोशिकायें

https://dl.doubtnut.com/l/_QuoMfdOqbgkq
https://dl.doubtnut.com/l/_dinHgu2p0mY7


D. निसल्स बॉडी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौनसा भाग तन्त्रिका तन्त्र के  लिये आवश्यक

नहीं है

A. साइटोन

B. एक्सोन

C. मायलीनेटेड

https://dl.doubtnut.com/l/_dinHgu2p0mY7
https://dl.doubtnut.com/l/_Rn4VMrYp95K6


D. इन्टरमेडिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. मायलिन शीथ किसका आवरण होती है

A. पेशी कोशिका का

B. न्यूरॉन के  एक्सोन का

C. रक्त वाहिनी का

D. ऑस्टियोसाइट्स का

https://dl.doubtnut.com/l/_Rn4VMrYp95K6
https://dl.doubtnut.com/l/_KyhehAtdVYKy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. श्वान कोशाओं के  बीच की संधियाँ कहलाती हैं

A. प्लाज्मालेमा

B. रेनवियर का नोड

C. डेन्ड्रो न

D. सिनेप्स

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_KyhehAtdVYKy
https://dl.doubtnut.com/l/_M386EHdoF1sZ


वीडियो उत्तर देखें

21. मायलिन सीथ का निर्माण होता है

A. रेनवियर कोशिकाओं द्वारा

B. पेशी कोशिकाओं द्वारा

C. श्वान कोशिकाओं द्वारा

D. एक्सॉन द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M386EHdoF1sZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QF6AYG6HWc1A


22. एक न्यूरॉन के  एक्सॉन एवं दू सरी के  डेन्ड्रा इट का संधि

स्थल कहलाता है

A. संधि

B. सिनेप्स

C. स्थिर सेतु

D. संधि बिन्दु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QF6AYG6HWc1A
https://dl.doubtnut.com/l/_ORhP8jMuQQEk
https://dl.doubtnut.com/l/_k1FksMBW0D9m


23. दो तंत्रिका रज्जुओं के  संधि स्थल को क्या कहते हैं

A. संधि

B. सिनेप्स

C. स्थिर सेतु

D. संधि बिन्दु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k1FksMBW0D9m


24. तन्त्रिका कोशिका के  सायटोन में निसल्स ग्रेन्यूल्स पाये

जाते हैं। यह क्षारीय वर्णकों से बन्धुत्व दर्शाते हैं। ये ग्रेन्यूल्स

बने होते हैं

A. माइट्रो कॉन्ड्रिया के

B. कोशिका उपापचय के

C. वसा कणों के

D. राइबोसोम के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MUB9Yzdhp3ep


25. न्यूरॉन का अपवाही प्रवर्ध कहलाता है

A. एक्सॉन

B. डेण्ड्रॉ इट

C. साइटोन

D. तन्त्रिका तन्तुक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A3bkzxKFr1h0


26. स्तनधारियों में कौनसा ऊतक पुनरुद्भवन की न्यूनतम

क्षमता दर्शाता है

A. त्वचा का एपीथीलियल ऊतक

B. रक्त वाहिकाओं का एण्डोथीलियम

C. लम्बी अस्थियों का कं कालीय ऊतक

D. मस्तिष्क का तन्त्रिका ऊतक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HKk0XfklYZCp
https://dl.doubtnut.com/l/_eSrfJt02QXbL


27. श्वान कोशिकायें किसके  चारों तरफ पायी जाती हैं

A. एक्सोन

B. साइटोन

C. डेन्ड्रा इट

D. डेन्ड्रो न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. न्यूरोग्लियल कोशिकाओं की सबसे सही परिभाषा है

https://dl.doubtnut.com/l/_eSrfJt02QXbL
https://dl.doubtnut.com/l/_OO4zVZQDkx08


A. असंवेदी सहायक कोशिकायें

B. स्त्रावी कोशिकायें

C. संवेदी कोशिकायें

D. संवेदी और सहायक कोशिकायें

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. एण्ड प्लेट जंक्शन उपस्थित होता है

A. न्यूरॉन तथा रे खित पेशी के  मध्य

https://dl.doubtnut.com/l/_OO4zVZQDkx08
https://dl.doubtnut.com/l/_czcdg1yufAi5


B. न्यूरॉन तथा न्यूरॉन के  मध्य

C. पेशी तथा पेशी के  मध्य

D. दोनों (b) तथा (c)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. तन्त्रिका तन्तु कितनी दिशाओं में आवेग का संवहन

करते हैं

A. एक

https://dl.doubtnut.com/l/_czcdg1yufAi5
https://dl.doubtnut.com/l/_Yzc0w77TGOBy


Ncert Examplar Questions

B. दो

C. अनेक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से किस प्रकार की कोशिकाएं  बड़ी रूधिर

वाहिकाओं की आंतरिक भित्ती को बनाने में सम्मिलित होती

https://dl.doubtnut.com/l/_Yzc0w77TGOBy
https://dl.doubtnut.com/l/_QUvG8lHZ58BG


है

A. घनाकार उपकला

B. स्तंभाकार उपकला

C. शल्की उपकला

D. स्तरित उपकला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एडीपोज ऊतक निम्न में से किस श्रेणी से संबंधित होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_QUvG8lHZ58BG
https://dl.doubtnut.com/l/_nTVyh4sL38ao


A. एपीथीलियम

B. संयोजी

C. पेशीय

D. तंत्रिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. संयोजी ऊतक नहीं है

A. अस्थि

https://dl.doubtnut.com/l/_nTVyh4sL38ao
https://dl.doubtnut.com/l/_vVtNTZVVTX5a


B. कार्टिलेज

C. रूधिर

D. पेशी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न को सुमेलित कर सही उत्तर का चयन कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_vVtNTZVVTX5a
https://dl.doubtnut.com/l/_Ibh4mRqsFbf1


A. A-iii, Bi, C-ii, D-iv

B. A-ii, Bi, Civ, D-iii

C. A-iii, B-iv, C-ii, D-i

D. A-iii, Bi, C-iv, D-ii

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ibh4mRqsFbf1


5. निम्न को सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

A. A-i, B-ii, C-iii, D-iv

B. A-iv, B-iii, C-i, D-ii

C. A-iii, Bi, C-iv, D-ii

D. A-ii, Bi, C-iv, D-iii

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0hmTRmqmik9l


6. निम्न को सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

A. A-ii, B-iii, C-iv, D-i

B. A-iii, B-ii, C-iv, D-i

C. A-i, B-iii, C-ii, D-i

D. A-ii, B-iv, C-iii, D-i

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_0hmTRmqmik9l
https://dl.doubtnut.com/l/_83bsMZnGBPv9


Critical Thinking Objective Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. जर्म लेयर (germ layer) तथा उनके  व्युत्पन्नों के  सही

युग्म पहचानिये A. एक्टोडर्म - एपिडर्मिस B. एन्डोडर्म - डर्मिस

C. मीजोडर्म पेशियाँ D. मीजोडर्म नोटोकॉर्ड E. एण्डोडर्म - दाँतों

का इनेमल

A. के वल A,C एवं D

B. के वल A, B, C एवंE

https://dl.doubtnut.com/l/_83bsMZnGBPv9
https://dl.doubtnut.com/l/_AdXYFIPdAi2E


C. के वल A एवं D

D. के वल A एवं B

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. सूची । तथा सूची || को सुमेलित कीजिये, तथा सही

विकल्प का चयन कीजिये 

https://dl.doubtnut.com/l/_AdXYFIPdAi2E
https://dl.doubtnut.com/l/_0t5tmdQhU8Zf


A. (A)-(5), (B)-(4), (C)-(2), (D)- (3), (E) - (1)

B. (A)-(3), (B) - (4), (C) - (5), (D) - (2), (E)- (1)

C. (A) – (5), (B)-(4), (C) – (3), (D)- (2), (E)-(1)

D. (A) - (3), (B) - (4), (C) -- (5), (D)- (1), (E) – (2)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0t5tmdQhU8Zf


3. स्तनधारियों में पाई जाने वाली कौन सी कोशिका ग्लूकोज

को कार्बन डाईऑक्साइड में वायवीय (Aerobic) रूप से

मेटाबोलाइज नहीं कर सकती

A. WBC

B. अरेखित पेशीय कोशिकाएँ

C. यकृ त कोशिकाएँ

D. RBC

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GDWL3rYVUi6n


4. एक एपीथीलियल ऊतक जिसकी पतली, चपटी

कोशिकाओं की सम्पूर्ण दीवारें  एक-दूसरे से टाइल्स पेके ट्स

की भाँति चिपकी रहती हैं उपस्थित होता है

A. आमाशय के  आंतरिक आस्तर में

B. गालों के  आंतरिक आस्तर में

C. अण्डाशय की बाहरी सतह पर

D. फै लोपियन ट्यूब के  आंतरिक आस्तर में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FZuYJRoaD7SM


5. हृदय की कोशिकाओं में द्वितीयक संदेशवाहक की तरह

कार्य करते हुए एड्रि नेलिन के  प्रभाव में पेशीय कोशिकाओं के

संकु चन की गति को बढ़ा देता है

A. cAMP

B. cGMP

C. GTP

D. ATP

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GsaTF9ArU8OQ


6. स्ट्रे टम जर्मीनेटिवम किस प्रकार की एपीथीलियम का

उदाहरण है

A. घनाकार

B. कशाभिक

C. स्तम्भाकार

D. स्क्वेमस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YVK50896rSYs
https://dl.doubtnut.com/l/_AbX1R9DcSYSz


7. कॉलम I, II तथा III को सुमेलित कर सही विकल्प का

चयन कीजिए 

A. (P-z - iii) (Q-w-i) (R-y-ii) (S-x-iv)

B. (P- w - ii) (Q - z - ii) (R-y- iv) (S - x - i)

C. (P-z - iii) (Q-w - ii) (R- x - iv) (S-y-i)

D. (P-z - iii) (Q - w - i) (R- x - ii) (S-y- iv)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_AbX1R9DcSYSz


वीडियो उत्तर देखें

8. कॉलम - 1 और कॉलम – || को सुमेलित करें सही विकल्प

का चयन कीजिए 

A. A-2,B-4,C-3,D-1

B. A-2,B-1,C-4,D-3

C. A-3,B-4,C-2,D-1

D. A-4,B-3,C-1,D-2

https://dl.doubtnut.com/l/_AbX1R9DcSYSz
https://dl.doubtnut.com/l/_t97TWrTbKzrz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन A. मनुष्य के  रक्त का लगभग 45% भाग प्लाज्मा

होता है B. प्लाज्मा प्रोटीन एल्ब्युमिन ऑस्मोटिक संतुलन

बनाए रखने में मदद करती है C. रक्त के  स्कं दन के  लिए

जिम्मेदार कारक रक्त में ही पाए जाते हैं D. स्कं दक कारक

रहित प्लाज्मा को सीरम कहते हैं E. रक्त में खनिज नहीं पाए

जाते उक्त कथनों में से

A. सिर्फ E गलत है और A से D तक सही हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_t97TWrTbKzrz
https://dl.doubtnut.com/l/_RsW9uOjtwvcX


B. A और B सही हैं तथा C, D और E गलत हैं

C. Bऔर D सही हैं तथा A,C और E गलत हैं

D. B,C और D सही हैं तथा A और Eगलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. ओस्टियोब्लास्ट से निकले प्रवर्ध कहलाते हैं

A. डेन्ड्रा इट्स

B. लैमेली

https://dl.doubtnut.com/l/_RsW9uOjtwvcX
https://dl.doubtnut.com/l/_w3whWbGaq0t8


C. कै नालीकु ली

D. हैवर्सियन नलिकायें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. संयोजी ऊतक का मुख्य प्रोटीन है

A. के रे टिन

B. कोलेजन

C. मिलेनिन

https://dl.doubtnut.com/l/_w3whWbGaq0t8
https://dl.doubtnut.com/l/_qpxe0PeGri9p


D. मायोसिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. भूरी वसा में वर्णता का कारण होता है

A. ऊष्मा निर्माण की अधिक क्षमता

B. माइटोकॉन्ड्रिया की अधिक संख्या

C. लौहयुक्त साइटोक्रोम वर्णकों का अधिक सान्द्रण

D. क्रोमेटोफोर्स की उपस्थिति

https://dl.doubtnut.com/l/_qpxe0PeGri9p
https://dl.doubtnut.com/l/_OAYJI0L0d83c


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. सही मिलान वाले जोड़े का चुनाव कीजिए

A. नेफ्रॉन के  नलिकाकार भाग-घनाकार उपकला

B. श्वसनलिका की आन्तरिक सतह-शल्की उपकला

C. आहारनाल का आंतरिक अस्तर - पक्ष्माभी उपकला

D. मुख गुहिका की नम सतह-ग्रंथिल उपकला

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_OAYJI0L0d83c
https://dl.doubtnut.com/l/_KMAlpvRA0yu8


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन सी प्रोटीन को हटाने पर चिकनी पेशी में

मायोसिन, एक्टिन से जुड़ने में असमर्थ हो जाती है

A. ट्रो पोमायोसिन

B. के ल्डेस्मॉन

C. मायोसिन लाइट श्रृंखला काइनेज

D. के ल्मोड्यूलिन

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KMAlpvRA0yu8
https://dl.doubtnut.com/l/_xrPx0mr3pIsi


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में कौन-सा कथन सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xrPx0mr3pIsi
https://dl.doubtnut.com/l/_NL0Ui4AxF7o3


16. सुमेलित करें 

 


सही युग्मन क्रम है

A. 5,4, 1, 3,2

B. 3,2, 5, 1,42

C. 5, 2, 1,3,4

D. 4,3,2,5, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NL0Ui4AxF7o3
https://dl.doubtnut.com/l/_8oarAMftc4ql


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. कं कालीय पेशियो का प्रगामी अपघटन अधिकतर

आनुवांशिक अनिमियत्ता के  कारण होता है

A. मिस्थीनिया ग्रेविस में

B. मस्कु लर डिस्ट्रॉफी में

C. टिटेनी में

D. आस्टियोपोरोसिस में

https://dl.doubtnut.com/l/_8oarAMftc4ql
https://dl.doubtnut.com/l/_HJnzif3slDaf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. पोलिमोर्फोन्यूक्लियर ल्यूकोसाइट्स है

A. मोनोसाइट

B. लिम्फोसाइट

C. ग्रेन्यूलोसाइट

D. एग्रेन्यूलोसाइट

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_HJnzif3slDaf
https://dl.doubtnut.com/l/_4MVP0k8lwcag


वीडियो उत्तर देखें

19. हायलिन कार्टीलेज में नहीं पाया जाता है

A. रेशे (Fibres)

B. लेक्यूनी

C. कोशिकायें

D. रक्त के शिकायें

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4MVP0k8lwcag
https://dl.doubtnut.com/l/_0a8K5lflfFy2


20. मानव भ्रूण में मुख्य हीमोपॉइटिक ऊतक है

A. प्लीहा

B. यकृ त

C. अस्थि मज्जा

D. वृक्क

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0a8K5lflfFy2
https://dl.doubtnut.com/l/_cDNdy2H8NbdA


21. रक्त स्कं दन में प्लेटलेट्स मुक्त करती है

A. थ्रोम्बिन

B. प्रोथ्रोम्बिन

C. थोम्बोकाइनेज

D. फाइब्रिनोजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y02kGclcqQPF


22. लसीका में पाया जाता है

A. के वल श्वेताणु

B. 99% लिम्फोसाइटस विहीन लाल रक्ताणु और अन्य

श्वेताणु

C. 50% ल्यूकोसाइट तथा 50% एरिथ्रोसाइट्स ।

D. 99% एरिथ्रोसाइट्स तथा 1% छोटे लिम्फोसाइट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OAfWsv3tSAFM
https://dl.doubtnut.com/l/_dGdffxfqqR7V


23. रे खित पेशी फाइबर्स के  बण्डल फे सीकु लाई कहलाते हैं।

ये एक आवरण द्वारा घिरे रहते हैं जो कहलाता है

A. एपीमाइसियम

B. एण्डोमाइसियम

C. पेरीमाइसियम

D. पेरीटोनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dGdffxfqqR7V


24. दृष्टिपटल में, झिल्ली विभव किसमें पहले उत्पन्न होते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−90mv

−100mV

+100mv

+90mV

https://dl.doubtnut.com/l/_rDzHKShozgEY


25. ट्रा ईसेप्स तथा बाईसेप्स पेशियाँ हैं

A. एन्टागोनिस्ट प्रकार की

B. अनैच्छिक प्रकार की

C. चिकनी प्रकार की

D. स्फिंक्टर प्रकार की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xbHRx0FAL40k


26. सायनाइड जैसे विष कोशिकीय परिवहन के  समय

' ईफ्लक्स तथा  इनफ्लक्स को अवरोधित करते

हैं। यह अवरोधन प्रभाव ATP के  इन्जेक्शन से व्युतक्रम हो

जाता है। यह प्रदर्शित करता है कि

A. ATP परिवहन तंत्र में वाहक प्रोटीन है

B.  आदान-प्रदान पम्प कोशिका मे

संचालित होता है

C. एटीपेज एन्जाइम के  द्वारा ATP हाइड्रो लाइज हो जाती

है

Na + K +

Na + − K +

https://dl.doubtnut.com/l/_fCDBPmMsR3HK


D.  के  आदान प्रदान पम्प के  लिये ऊर्जा

ATP से मिलती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na + − K +

27. एक्टिन बंधित स्थान स्थित होते हैं ।

A. ट्रो पोनिन पर

B. ट्रो पोमायोसिन पर

C. मीरोमायोसिन पर

https://dl.doubtnut.com/l/_fCDBPmMsR3HK
https://dl.doubtnut.com/l/_XvPXL6twMivw


D. ट्रो पोमायोसिन तथा मीरोमायोसिन दोनों पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. उत्तरोत्तर उद्दीपनों के  बजी विश्रांति की कमी के  कारण

होने वाली दीर्घकालिक पेशी संकु चन कहलाता है :-

A. ऐंठन (स्पाज्म)

B. थकान

C. टिटेनस

https://dl.doubtnut.com/l/_XvPXL6twMivw
https://dl.doubtnut.com/l/_XkVd4gwwplvY


D. टोनस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. कौनसा ऊतक अपनी स्थिति में सही-सही मैच करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

ऊतक स्थिति 
चिकनी पेशी आंत्र भित्ति 

(ऊतक, स्थिति ), (ऐरिओली ऊतक, क ं ड र ा ⟩

ऊतक स्थिति 
परिवर्ती उपकला नासिकाग्र 
ऊतक स्थिति 
घनाकार उपकला आमाशय आस्तर 

https://dl.doubtnut.com/l/_XkVd4gwwplvY
https://dl.doubtnut.com/l/_xVKcpPEZfIyp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. पक्ष्माभधारी उपकला कोशिकाएं  कणों अथवा श्लेष्मा को

एक विशेष दिशा में संचालित करने के  लिए जरूरी होती है।

मानव में ये कोशिकाएं  उपस्थित होती है

A. पित्त वाहिनी एवं श्वसनिकाओं में

B. डिं बवाहिनिओं एवं अग्न्याशयी वाहिनी में

C. युस्टेशियन नली एवं लार वाहिनी में

D. श्वसनिकाओं एवं डिं बवाहिनिओं में

https://dl.doubtnut.com/l/_xVKcpPEZfIyp
https://dl.doubtnut.com/l/_VNs2GqKNgfyj


Assertion And Reason

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : पॉलीसाइथीमिया में RBC की कु ल संख्या बहुत

कम हो जाती है। कारण : पॉलीसाइथीमिया अवस्था में

इरिथ्रोसाइट की संख्या कम हो जाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_VNs2GqKNgfyj
https://dl.doubtnut.com/l/_vnJW2vwLG5Js


B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रकथन हीमोग्लोबिन को कॉन्जूगेटेड प्रोटीन भी कहते हैं।

कारण: यह प्रोटीन से मिलकर बना होता है, जिसे हीम कहते

https://dl.doubtnut.com/l/_vnJW2vwLG5Js
https://dl.doubtnut.com/l/_SmIV5iIEK5ug


हैं एवं नॉन प्रोटीन आयरन पोरफायरिन कॉम्लेक्स को

ग्लोबिन कहते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SmIV5iIEK5ug


3. प्रक्कथन :हिस्टामिन एलर्जिक और इन्फ्लेमेटरी क्रियाओं

में सम्मिलित होता है। 

कारण: हिस्टामिन हिस्टामिन एक वासोडाइलेटर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_SmIV5iIEK5ug
https://dl.doubtnut.com/l/_EivyEdmGzaMa


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : रूधिर को ठण्डा करने से उसका स्कन्दन होने

का समय घट जाता है। 

कारण: ठण्डापन स्कन्दन वर्धक एन्जाइम की क्रिया को कम

कर देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_EivyEdmGzaMa
https://dl.doubtnut.com/l/_UMzVGZrLljy5


B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारन सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : थोम्बिन रूधिर स्कन्दन को प्रारंभ करने के

लिए आवश्यक होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_UMzVGZrLljy5
https://dl.doubtnut.com/l/_ylvquYQHyktT


कारण: थ्रोम्बिन थ्रोम्बोप्लास्टिन के  निर्माण में सहायता करता

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ylvquYQHyktT


6. प्रक्कथन : मानव शरीर में मास्ट कोशिकायें अधिक मात्रा

में इनफ्लेमेटरी रसायन को निकालती हैं जिसके  कारण

एलर्जिक क्रिया होती है।

कारण: वातावरण से एलर्जेन्स मानव शरीर में पहुं चकर कु छ

जीवों के  शरीर में मास्ट कोशिकाओं को उद्दीप्त कर देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ylvquYQHyktT
https://dl.doubtnut.com/l/_XRQtscvhR3dW


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : RBC के  निर्माण का नियंत्रण FSH के  द्वारा

परिपूर्ण होता है।

कारण: इरिथोपोइटिन, हॉर्मोन को लाल अस्थि मज्जा में

संचरित करता है। जहाँ यह स्टेम कोशिका के  समसूत्री

विभाजन एवं RBCs के  परिवर्धन की गति को बढ़ा देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_XRQtscvhR3dW
https://dl.doubtnut.com/l/_a5oA7uwJqbAG


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारन सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a5oA7uwJqbAG


8. प्रक्कथन : पेशीय कोशिकाओं को मायोफाइब्रिल्स भी कहा

जाता है। 

कारण: पेशीय कोशिकाएँ  बहुत पतली एवं लम्बी होती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारन सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_meK1ZXymDYeK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : जाँघ की पेशी थक सकती है, किन्तु हृदय के

वेन्ट्रिकल की पेशीयाँ नहीं थकती हैं। 

कारण: जाँघ की पेशीयाँ ऐच्छिक होती हैं, जबकि हृदय की

पेशियाँ अनैच्छिक होती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_meK1ZXymDYeK
https://dl.doubtnut.com/l/_QxC7al2aTNdI


B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : डाईपेडेसिस द्वारा WBCs घाव की सतह पर

एकत्रित हो जाती हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_QxC7al2aTNdI
https://dl.doubtnut.com/l/_zS9MBkjbNHJR


कारण: यह ल्यूकोसाइट का एण्डोथीलियम से निकल आना

है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zS9MBkjbNHJR


11. प्रक्कथन : अरेखित पेशियाँ स्वभाव में ऐच्छिक कहलाती

है। 

कारण: अरेखित पेशियों स्वयं की इच्छानुसार गति कर

सकती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_zS9MBkjbNHJR
https://dl.doubtnut.com/l/_6jdAjwxYyoId


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : इण्टरके लेटेड डिस्क कार्डियक पेशियों का

महत्वपूर्ण क्षेत्र होता है 

कारण: इण्टरके लेटेड डिस्क पेशीय संकु चन की तरंगों के  लिए

ऊर्जा वर्धक की तरह कार्य करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6jdAjwxYyoId
https://dl.doubtnut.com/l/_PUBig1dkIDyj


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PUBig1dkIDyj


13. प्रक्कथन : मस्तिष्क के  अंदर उपस्थित संयोजी ऊतक

तंत्रिकाओं के  उद्दीपन को संचरित करने के  लिए आवश्यक

होते हैं। 

कारण: संयोजी ऊतक मस्तिष्क की तन्त्रिकीय कोशिकाओं

को बांधे रखते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_7VPYiiGcb1i6


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : हिस्टामिन एलर्जिक एवं इनफ्लेमेशन क्रियाओं

से सम्बन्धित होता है। 

कारण: हिस्टामिन एक वेसोडायलेटर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7VPYiiGcb1i6
https://dl.doubtnut.com/l/_GcZNAVzTBI9C


B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : नॉन-मायलिनेटेड तंत्रिका तन्तुओं में यह नोड

ऑफ रैनवियर नहीं पाया जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_GcZNAVzTBI9C
https://dl.doubtnut.com/l/_kkYq9V9zm1HI


कारण: यह नोड ऑफ रैनवियर में निसिल बॉडीज की

अनुपस्थिति के  कारण होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kkYq9V9zm1HI


16. प्रक्कथन : कोशिकाओं का विशिष्टीकरण जीवों के  लिए

लाभदायक होता है।

कारण: यह जीव की कार्य पद्धति की क्षमता को बढ़ा देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_kkYq9V9zm1HI
https://dl.doubtnut.com/l/_SY7FcnpghPwx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : कार्टिलेज (प्रोटीन मेट्रिक्स) एवं अस्थि

(कै ल्शियम मेट्रिक्स) दृढ़ संयोजी ऊतक की बनी होती है। 

कारण: रूधिर संयोजी ऊतक होता है जिसमें प्लाज्मा मेट्रिक्स

होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SY7FcnpghPwx
https://dl.doubtnut.com/l/_8RYpHa0TOTaG


B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : उपकला कोशिकाओं के  बीच पदार्थों का

आदान प्रदान होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_8RYpHa0TOTaG
https://dl.doubtnut.com/l/_egX5RXDH96Uc


कारण: उपकला ऊतक में रूधिर वाहिनियाँ अनुपस्थित होती

हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारन सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_egX5RXDH96Uc


19. प्रक्कथन : स्तम्भाकार उपकला ऊतक की कोशिकाएँ

अवशोषित सतह में पायी जाती है, कभी-कभी इनके  स्वतंत्र

सिरे पर माइक्रोविलाई होते हैं।

कारण: इनके  स्वतंत्र सिरे पर माइक्रोविलाई पाये जाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_egX5RXDH96Uc
https://dl.doubtnut.com/l/_b68wGysBn7Dl


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : पेशी की शिथिलन की अक्षमता थकान है 

कारण: यह संकु चन की पुनरावृत्ति द्वारा लेक्टिक अम्ल के

जमाव के  कारण होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_b68wGysBn7Dl
https://dl.doubtnut.com/l/_JIlvRlkNsTGO


B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारन सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : फाइब्रोब्लास्ट सुरक्षा में सहायता करते हैं। 

कारण: फाइब्रोब्लास्ट का संश्लेषण दो प्रकार की प्रोटीन से

होता है, जो कि सुरक्षात्मक स्वभाव की होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JIlvRlkNsTGO
https://dl.doubtnut.com/l/_gleYTz7srFkl


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gleYTz7srFkl


22. प्रक्कथन : अस्थि में पायी जाने वाली लम्बवत् के नाल

लेक्यूनी कहलाती है। 

कारण: लेक्यूनी रूधिर वाहिनियों एवं तंत्रिकाओं को अस्थियों

तक ले जाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_8vwBqVirMvck


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. कथन : सरल घनाकार उपकला को जनन उपकला भी

कहा जाता है। 

कारण : जनदों की घनाकार कोशिकाएँ  युग्मक बनाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_8vwBqVirMvck
https://dl.doubtnut.com/l/_XEA9Q8yxsyZz


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारन सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रक्कथन : बाह्य कोशिकीय पदार्थ कोशिकाओं के  लिए

महत्वपूर्ण होते हैं। 

कारण: अन्तःकोशिकीय पदार्थ कोशिका को चारों ओर से घेर

लेते हैं एवं उन्हें एक दूसरे के  साथ बांध देते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_XEA9Q8yxsyZz
https://dl.doubtnut.com/l/_y6hTSyUCtcrc


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6hTSyUCtcrc


25. प्रक्कथन : सरल उपकला की ढ़की हुई सतह यांत्रिक या

रासायनिक रगड़न प्रदर्शित करती है। 

कारण: सरल उपकला का मुख्य कार्य अवलम्बी ऊतकों की

सुरक्षा होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_b8xcS4nbCpiH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रक्कथन : सभी अस्थियों के  जोड़ों में टेन्डन उपस्थित

होते हैं। 

कारण: टेण्डन हड्डियों को जोड़ों पर जोड़ते हैं एवं उनको एक

निश्चित स्थिति में बनाये रखते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_b8xcS4nbCpiH
https://dl.doubtnut.com/l/_oUP4g4hVMyUF


B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. प्रक्कथन : यूरीनरी ब्लेडर काफी हद तक मूत्र की आपूर्ति

को बढ़ाता है। 

कारण: यह तनन शल्की उपकला द्वारा आस्तरित रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oUP4g4hVMyUF
https://dl.doubtnut.com/l/_mdxVtuNnTQBP


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mdxVtuNnTQBP


28. प्रक्कथन : ग्रेन्यूलोसाइट्स, श्वेत रक्त कोशिकार्य होती है 

कारण: इनमे पालिवत् के न्द्रक तथा सूक्ष्म कण पायें जाते है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_kxfdturizWT4


वीडियो उत्तर देखें

29. प्रक्कथन : स्तम्भाकार उपकला इन्टेस्टाइनल म्यूकोसा से

आस्तरित रहती है, जो कि दिखने में ब्रश के  समान दिखाई

देती हैं। 

कारण: स्तम्भाकार उपकला के  ब्रश के  समान किनारों पर

बहुत अधिक संख्या में माइक्रोविलाई उपस्थित होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_kxfdturizWT4
https://dl.doubtnut.com/l/_00ZgUsRCgrn6


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रक्कथन : RBC के  बनने का नियंत्रण वृक्क द्वारा किया

जाता है।

कारण: इरिथ्रोपोइटिन हॉर्मोन, लाल अस्थि मज्जा में संचरण

करता है। जहाँ ये स्टेम कोशिकाओं के  समसूत्री विभाजन को

बड़ाता है तथा RBC के  परिवर्धन को तेज करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_00ZgUsRCgrn6
https://dl.doubtnut.com/l/_IXugrV2BCCPZ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IXugrV2BCCPZ


जन्तु ऊतक Self Evaluation Test

1. निम्न में से कौनसा युग्म गलत मिलाया गया है

A. मायोसिन - कोंन्ट्रे क्टाइल प्रोटीन

B. ट्रो पोनिन -फाइब्रस प्रोटीन

C. टेण्डेन - संयोजी ऊतक

D. लाल पेशी - मायोग्लोबिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dFRvQWPEcp9f


2. स्यूडोस्ट्रे टीफाइड एपीथीलियम सदैव होता है

A. एक पर्ती

B. द्विपर्ती

C. बहुपर्ती

D. अनिश्चित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_daYWDFILEJCA


3. गलत सुमेलित युग्म को चुनिए

A. एक कोशिकीय ग्रंथिल कोशिकाएं  - गोब्लेट कोशिका

B. लार- एक्सोक्राइन स्त्रावण

C. फू जीफोर्म तंतु-चिकनी पेशी

D. कार्टिलेज-एरियोलर ऊतक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ROlTiVZ0LwJ


4. मेढ़क के  फे फड़े के  अग्रभाग की गुहा की एल्वीओलाई

उपकला स्तरित होती है

A. स्तम्भी सीलिया रहित

B. स्तम्भी, सीलिया युक्त

C. शल्की, सीलिया युक्त

D. शल्की, सीलिया रहित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hGfRZBk70qls
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFKS5hXIMF0k


5. एपीथीलियल कोशिकाओं के  जुड़े रहने का कारण है

A. अन्तरकोशिकीय आकर्षण

B. डेस्मोसोम्स की उपस्थिति

C. उपरोक्त दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. बेसमेन्ट झिल्ली बनी होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFKS5hXIMF0k
https://dl.doubtnut.com/l/_hxFt8zQ5KS66


A. के वल एपीडर्मल कोशिकाओं की

B. एन्डोडर्मल कोशिकाओं की

C. एपीथीलियल कोशिकाओं का उत्पाद नहीं है

D. दोनों (a) तथा (b)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. ट्रां जीशन एपीथीलियम पायी जाती हैं

A. फे फड़ों में

https://dl.doubtnut.com/l/_hxFt8zQ5KS66
https://dl.doubtnut.com/l/_Uyg0H95yV0wG


B. यकृ त में

C. मूत्राशय में

D. आमाशय में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. "ब्लबर" शब्द सम्बन्धित है

A. प्राकृ तिक रबड़ का एक विकल्प

B. व्हेल में वसा का सबक्युटेनियस जमाव

https://dl.doubtnut.com/l/_Uyg0H95yV0wG
https://dl.doubtnut.com/l/_JfRhA4Siy92k


C. अनियमित हृदय गति ध्वनि

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. वसा बहुतायत से मिलती है

A. एल्विओलर ऊतक में

B. लिम्फ ग्रन्थि में

C. वसा ऊतक में

https://dl.doubtnut.com/l/_JfRhA4Siy92k
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2IF40MBZyFf


D. यकृ त कोशिकाओं में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. नीचे दिये गये अस्थि ऊतक के  चित्र में कु छ निश्चित

स्थानों को अंग्रेजी वर्णमाला के  अक्षरों द्वारा इंगित किया गया

है, नीचे दिये गये कौन से विकल्प में चित्र में दिये गये स्थानों

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2IF40MBZyFf
https://dl.doubtnut.com/l/_rSly4ITZFYm7


का अक्षरों से सही सम्बन्ध बताया गया है 

A. A = अंतरालीय लैमेली, B = ओस्टिओसाइट्स के

साथ लेकु ना, C = रक्त वाहिकायें, D = तंत्रिका, E =

कै नालीकु ली,F= हैवर्सियन कै नाल, G = लैमेली

B. A = अंतरालीय लैमेली, B = लेकु ना के  भीतर

ओस्टिओसाइट्स C= रक्त वाहिकायें, D = तंत्रिका, E

https://dl.doubtnut.com/l/_rSly4ITZFYm7


= लैमेली, F = हैवर्सियन तंत्र, G = कै नालीकु ली

C. A = लैमेली, B = ओस्टिओसाइट्स के  साथ लेकु ना,C

= धमनी, D = लसीका वाहिनी, E = कै नालीकु ली, F=

शिरा,G= हैवर्सियन कै नाल

D. A = अंतरालीय लैमेली, B = ओस्टिओसाइट्स, C =

तंत्रिका, D = रक्त वाहिका, E = लैमेली, F = हैवर्सियन

कै नाल, G= कै नालीकु ली

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rSly4ITZFYm7
https://dl.doubtnut.com/l/_c6cQP9EtFkXt


11. कशेरूकी नख व्युत्पन्न है

A. स्वच्छ स्तर से

B. अंकु रण स्तर से

C. कणी स्तर से

D. किरण स्तर से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c6cQP9EtFkXt


12. ठण्डों में कांपना एक उपाय है।

A. शरीर से ऊष्मा विकिरण को रोकने का

B. स्वस्थ पेशी घर्षण के  उत्पन्न करने का

C. पेशी संकु चन से ऊष्मा उत्पन्न करने का

D. त्वचा के  रक्त प्रवाह को बढ़ाने का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KWsVRrnJtLTu


13. टेण्डन के  ऑसीफिके शन से बनी अस्थि कहलाती है

A. सिस्मॉइड

B. कलाजात

C. डर्मल

D. उपास्थि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B67mTYlJjFg0


14. निम्नलिखित कारकों की सहायता से, रूधिर के  थक्का

जमने की सही प्रक्रिया का चयन कीजिये (A) रूधिर का

थक्का (B) चोट (C) फै क्टर ॥ (D) फै क्टर ॥ (E) फै क्टर IV

(F) फाइब्रिनोजन (G) थॉम्बिन

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B → C → DF → G → A

B → C
D ↑⏐ e +

→ G → F → A

D → B
↑⏐ e +

→ C → G → F → A

B → D
↑⏐ e +

→ C → F → G → A

https://dl.doubtnut.com/l/_LfryUDNWwgVY


वीडियो उत्तर देखें

15. लाल तंतुओं  के  लिए क्या सत्य नहीं है

A. पेशी में ऑक्सीजन को संग्रहन करने वाले लाल रंग

के  वर्णक होते हैं

B. पेशी में बहुतायत में माइटोकोण्ड्रिया होते हैं

C. ये पेशियाँ ऐरोबिक पेशियाँ भी कहलाती है।

D. इनमें सार्कोप्लाज्मिक रेटिकु लम की मात्रा अधिक

होती है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_LfryUDNWwgVY
https://dl.doubtnut.com/l/_SYEN0yDsjL0w


वीडियो उत्तर देखें

16. स्तनधारियों की R.B.C की अवतल सतह .......सहायक है

A. अधिक हीमोग्लोबिन बनाने में

B. R.B.C की पृष्ठ सतह बढ़ाने में

C. प्लाज्मा झिल्ली का पृष्ठतनाव कम करने में

D. हीमोग्लोबिन के  लिये अधिक स्थान प्रदान करने में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SYEN0yDsjL0w
https://dl.doubtnut.com/l/_gOT0pXawZOGR


17. आहारनाल की पेशियाँ मुख्यतः हैं

A. रे खित एवं न्यूरोजेनिक

B. अरेखित एवं न्यूरोजेनिक

C. रेखित एवं मायोजेनिक

D. अरेखित एवं मायोजेनिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gOT0pXawZOGR
https://dl.doubtnut.com/l/_cWQi8etwyCCg


18. रुधिर प्लाज्मा में प्रधानतः उपस्थित कै टायन होता है

A. कै ल्शियम

B. सोडियम

C. पोटेशियम

D. मैग्नीशियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GjjIATSSFbjl


19. लिगामेण्ट्स के  कटने या टूटने पर क्या होगा

A. संधियों पर गति नहीं होगी।

B. अस्थि अस्थिर हो जायेगी

C. अस्थि स्थिर हो जायेगी

D. संधियों पर अस्थि स्वतंत्र रूप से गति करेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OtrqyQaHHp8B


20. हृदय पेशी विशिष्ट हैं क्योंकि ये संकु चित होती हैं

A. धीरे  और श्रांत हो जाती है

B. तेजी से और श्रात हो जाती है

C. धीरे  और श्रांत नहीं होती

D. लयबद्ध ढंग से और श्रांत नहीं होती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EgkqTFLhQqk5


21. कं कालीय पेशी के  चारों ओर पायी जाने वाली संयोजी

ऊतक की सबसे बाहरी पर्त को कहते है

A. एपिमर

B. एपिमेयर

C. एपिमेराइट

D. एपिमाइसियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oB7brh3BpzPU
https://dl.doubtnut.com/l/_a4LTd4JeZJmN


22. निम्न में से सही सुमेलित है

A. कारक II - थ्रोम्बोप्लास्टिन

B. कारक III - प्रोथोम्बिन

C. कारक VIII - एं टीहीमोफिलिक ग्लोब्यूलिन

D. कारक XII - हीमोफिलिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. ऐच्छिक पेशियाँ हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_a4LTd4JeZJmN
https://dl.doubtnut.com/l/_Xa9WCXBDzmNs


A. बहुके न्द्रीय

B. एकके न्द्रीय

C. द्विके न्द्रीय

D. अके न्द्रकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. मानव एवं रीसस बंदर में -chain के  Hb के  प्रतिशत में

समानता होती है

β

https://dl.doubtnut.com/l/_Xa9WCXBDzmNs
https://dl.doubtnut.com/l/_USqYO7dfov4T


A. 0.02

B. 0.04

C. 0.08

D. 0.4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न में से कौन सुमेलित नहीं है

A. पेशीय गति-ATP

https://dl.doubtnut.com/l/_USqYO7dfov4T
https://dl.doubtnut.com/l/_JAgtN0tlfmT8


B. हृदय-पेसमेकर

C. मोनोसाइट-हीमोग्लोबिन

D. तंत्रिका आवेग-एसीटाइलकोलीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. अस्थि और कार्टिलेज में क्या अन्तर है

A. हैवर्सियन कै नाल

B. रूधिर वाहिकाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_JAgtN0tlfmT8
https://dl.doubtnut.com/l/_mjYcd2wvA8Fk


C. लसिका वाहिकाएँ

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. सबसे बड़ी चिकनी पेशी किसमें पाई जाती हैं

A. पैर (Leg) में

B. जाँघ (Thigh) में

C. गर्भधारण किये हुए स्त्री के  गर्भाशय में

https://dl.doubtnut.com/l/_mjYcd2wvA8Fk
https://dl.doubtnut.com/l/_9AmNwPpRza8f


D. यूरेथा में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. लाल रक्त कणिकाएँ  कार्बनडाइऑक्साइड का कितना

प्रतिशत परिवहन करती है

A. 0.7

B. 20-25%

C. 0.97

https://dl.doubtnut.com/l/_9AmNwPpRza8f
https://dl.doubtnut.com/l/_9jbEHTJsgOe9


D. 0.07

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9jbEHTJsgOe9

